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MIÉRT MÉM EüiSBÖBÜIK?
A JA«-OBS CREEKI BÁNYASZERENCSÉTLENSÉG TANULSÁGA.

Mas kárán tanul az okos. Okuljunk 
: i a magunk kárán. Az amerikai ma­
gyarság még mindig a halált osztó bá- 

1 iszcvem-sétlenségek hatása alatt áll. 
Mi-g mindig hallani véljük a szerencsét- 
1.-n áldozatok szivremlitö nyöszörgését; 
még mindig látjuk a felismorlietetlen- 
s -gig éisszeronesolt, összeégett. testeket 
é-s azokat a fájdalomtól megtört özve­
gyeket és árvákat, akik. kezeiket tőr­
éi 've. állják körül az egymás mellé fek- 
ti-sott néma magyar áldozatokat.

Sirattuk a holtakat. Éreztünk a hát­
ramaradottakkal. Gondoljunk valóim­
ra magunkra is. nem az egyesekre, ha­
nem magunkra, mint az amerikai ma­
gyarságra.

S mikor leírtam ezt a szót: „amerikai 
magyarság“, azonnal beláttam, hogy 
olyasvalamié -1 beszéltem, ami tulajdon­
képpen nem létezik. Tiltakozzék ez el­
len. aki akar. de én merem állítani s ez . 
állításomat bizonyítani fogom, hogy 
amerikai magyarság nem létezik, 
HOGY NEM ENGEDIK LÉTEZNI. 
Vannak amerikai magyarok. Elszórt 
egyesek, akiket nem engednek egy ha­
talmas. mert egységes magyarsággá 
egybeolvadni.

Pedig lm valaha, most lehetett volna 
lábraállitani az egységes magyarságot: 
meg lehetett volna mutatni Amerika 
népének csakúgy, ahogy megmutathat­
tak volna testvéreinknek Magyarorszá­
gon. hogy Amerikában nemcsak magya­
rok élnek, de van egy magyarság, ame­
lyet számba kell hogy vegyen az Egye­
sült Államok népe. amelyre számíthat 
Magvarország népe. Úgy látszik azon­
ban. hogy minden áron meg akarják 
nk . ’ályor.ni azt is. h-.v v tekintélyre te 
gyünk szert Amerikában, azt is, hogy 
Magyarország tYidja. miképp testületet 
képezünk, amelyre minden adandó al­
kalommal mint tényezőre számíthat.

Két évvel ezelőtt alakult meg az 
1 rikai Magyar Szüret ség. Én nem 

azr kérdezem, hogy ki hozta létre azt a 
szövetséget: azt sem firtatom, hogy 
megteremtése körül játszottak-e kisebb- 
nagvubb szerepet a mellekerdekek. Én 
csak a tényt akarom látni. Csak azt, 
ln,„y az Amerikai Magyar Szövetség lé­
tesült. A szükség liivta életbe. Azok a

„dermesztő liirek, melyek hazulról 
érkeztek ide, lángra gyújtottak ben­
nünket. Eaygyé lettünk. Én azt hit­
tem. azt reméltem, hogy az, amit a ha­
zafias felbuzdulás két év előtt megte­
remtett. sziklavárnak bizonyul, ame­
lyet meg nem dönthet semmi és senki.

Nem is dönthettek meg az Amerikai 
Magvar Szövetséget, ha mindjárt alá is 
aknázták sok oldalról. De amig az ak­
namunkát ellensúlyozni kellett, nem 
lehetett a vár megerősítéséről gondos­
kodni.

T„v történt s csak Így történhetett 
azután, hogy akkor, amikor az Amrii- 
]■■,! Magyar Szövetségnek kilépnie kel- 
Mt volna az amerikai magyarok érde­
kében, amikor a hekövetkezett, bánya­
szerencsétlenségek alkalmából tele ma­
rokkal segíteni s az áldozatok hátrama­
radottjainak érdekeit teljes erkölcsi 
suliival megvédeni kellett volna, az 
anyagi erő is. az erkölcsi erő is csekély­
nek, elégtelennek bizonyult.

S ez alkalommal követett el az ameri­
kai magvar sajtó, követett el Ma >aror 
szág amerikai hivatalos képviselete oly 
vétkes mulasztást, amely keményen 
megbosznlandja magát, de "IUI 
merr az az egv. ha mindjárt sajnálatos 
előnye, hogy valaliára kinyitotta a sze­
meinket. .

Látunk. Én legalább azt látom, bogi 
megerősödésünket, hogy amerikai ma­
gyarsággá való tömörülésünket mester- 
sé"psmódon megakadályozzak.

Én köszönettel, hálás elismeréssel va­
gyok laptársaim iránt, amiért az ai 

; özvegyek felsegélyezése körül buzgó.-

kodnak. Készséggel elismerem a nagy­
követ. a konzulok áldozatkészségét is, 
amiért a nyomorultak számára megnyi­
tották az erszényeiket. De amikor lap­
társaim emberbaráti kötelességet telje­
sítenek, amikor külképviseletünk min­
dem egyes tagja elismerésre méltó kész­
séggel lerakta adományait a könyörü- 
let oltárára, tették ezt oly módon, hogy 
segítettek ugyan a nyomorultakon, de 
ártottak a magyarságnak.

Lapjaink, hivatalos képviseletünk 
most segíthettek volna bennünket erő­
höz. messze kiható erkölcsi tekintély­
hez, ha tényezőnek akarták volna elis­
merni <I lélező Amerikai Magyar Szö- 
retség-et. ha ezt hatalmazták volna fel 
a közbenjárássá], ha ennek révén juttat­
ták volna a könyör,adományokat sze­
rencsétlen özvegyeink és árváink szájá­
ba.

A magyarok látták volna, hogy a. la­
pok is, a nagykövet is, a konzulok is ko­
molyan veszik a Szövetséget, látták 
volna, hogy ez a Szövetség nemcsak lé­
tezik, de cselekszik s egyre tömegeseb­
ben siettek volna zászlója alá. Az ame­
rikaiak pedig azt tapasztalták volna, 
lingv a szervezett magyarságot megvédi 
egy tekintélyes szervezet s a magyar 
munkás sorsa a jövőben másképp ala­
kult volna s meglehet, hogy a jacobs 
ereeki rendőrorvosi esküdtek más véle­
ményevei lettek volna a borzalmas sze­
rencsétlenség okának megállapítása 
dolgában.

Külképviseletünkről azt mondják, 
hogy újabban törődik a magyarsággal. 
Ezt az érdeklődést nem egyedül lako­
máknál és zászlószenteléseknél szeret­
tem volna megnyilvánulni látni. Az 
érdeklődést ott akarnám látni, ahol en­
nek a sok százezer fejti tömegnek erköl­
csi tekintélyét, anyagi helyzetét lehet 
és kell megszilárdítani.

A jacobs ereeki szerencsétlenségből, 
fájdalom, azt a tanulságot kell levon­
nom, hogy vagy nem látják, vagi* nem 
akarják látni az amerikai magyarok 
életbevágó érdekeit. Azt a tanulságot 
kell, hogy levonjam, bogi* vagy nem 
tudják, mivel lehet az amerikai magya­
rokat egyesíteni, vagy pedig nem akar­
ják egyesülésünket.

Már pedig az Amerlcai Magyar Szö- 
vetség-ot megdönteni nem szabad. Le­
gyen minden egyes amerikai magyar 
vándorügy nőké ennek a szövetségnek, a 
melyet nagygyá kell fejlesztenünk a 
magunk érdekében, hazánk javára és 
örömére, titkos és nyílt ellenségeink, a 
báránybőrhe bujtatott farkasok és a 
gyűlöletüket nem titkoló tigrisek boszu- 
ságára.

Legyen ezentúl az Amerikai Magyar 
Szövetség nagysága a czél, amelyért 
azok küzdjenek, akik önmagukat, ha­
záinkat és az idegenbe vetődött testvé­
reiket őszintén szeretik. Jacobs Creek 
megtanított bennünket arra, hogy 
darabokra akarnak bennünket szakgat- 
ni, dolgozzunk most már csak azért is
megerösböd estinkön.

Singer Mihály.

sok és mindazok a vállalkozók, akik a 
sorvasztó, testet-lelket ölő munka elvég­
zésén- amerikai munkást kötéllel sem 
foghatnának, ezeket a lenézett beván­
dorlókat használják fel baromi munká­
ra, de még a baroménál is rosszabb bá­
násmódban részesítik őket. TTa azután 
akár az egyes pusztul el. akár tömege­
sen pusztulnak el, a senki fiainak sor­
sával nem törődik senki sem.

Törődjenek hát a sorsukkal maguk a 
bevándorlók és ne engedjék magukat 
fényes ígéretekkel elkápráztatni. Ne 
higyjenek a lelketlen ügynököknek, a 
kik idegen vidékekre akarják őket szál­
lítani. Minél fényesebb az Ígéret, an­
nál borzalmasabb lesz a kiábrándulás.

Ilyen borzalmas volt azoknak a sze­
rencsétleneknek kiábrándulása, akik 
elvitették magukat McIIlvmy Tabasco 
gyáraiba és osztriga-hajóira a messze 
Louisiana államba.

Ezek a szerencsétlenek, akik között 
a hozzánk beérkezett jelentések szerint 
sok volt a magyar is, valóságos rabszol­
gamunkát végeztek. Nem kapták meg 
sem a kilátásba helyezett munkát, sem 
a kilátásba helyezett hért. De őrizték 
őket éjjel-nappal, nehogy a rabszolga­
ságból elmenekülhessenek.

Néhányának mégis sikerült kiszaba­
dulnia s ezek most New Orleansban pa­
naszolják el keserveiket, szenvedéseiket. 
Mcllheny ur pedig a markába nevet. 
Neki nem tehetnek semmit, mert oly 
szerződéseket íratott alá az angol nyelv­
hez nem értő szerencsétlen bevándorol­
takkal, amelyeknek értelmében neki 

- sak iogai vannak és áldozataira csak 
kötelességek hárulnak.

Közben egyre tart az izgatás a beván­
dorlók ellen.

HAYTI FORRONG.

! fpvvada.hnérok. ék -‘ráfogva.

HOLTAK SÍRJAIN.

.1 Monongali bányában- felveszik 
az iizeniét.

RABSZOLGASÁG.

,!~ idegengyűlölők kellő világításban.

A nativisták, akik minden alkalom­
mal. most is a bevándorlás újabb meg­
szorítását követelik, olybá tüntetik fel 
a bevándorló munkásokat, mintha ezek 
egyszerűen kifosztanák, gazdaságikig 
tönkretennék ezt az országot.

Orczátlan hazudozásaikat, szűk­
keblű álláspontjukat az Egyesült Ál­
lamok népének józan eleme figyelemre 
nem méltatja ugyan, de azért mégis a 
szegény bevándorló munkások fizetik 
me" ennek a folytonos botrányos áská- 
lódásnak az árát, még pedig magas 
árát. A bányatulajdonosok, a gyáro­

TOKÉ es mm.
A MUNKÁSSZÖVETKEZETEK ÉS AZ IPARI VÁLLALKOZÁSOK.

Brooklynban a rendőrség letartózta­
tott egy Giordani József nevű embert, 
akinek tulajdonában a linytii forradal­
mároknak szánt fegyvereket, 800.000 
dollárnyi hamispénzt és sok háborús 
felszerelést találtak. De megtalálták 
a forradalmárok levelezését is, melyben 
a személyek nevei számokkal voltak je- 

clezve.
Ezeknek a leveleknek nyitját azon­

ban a rendőrség hamar megtalálta és 
— nagy csodálkozására — a forradal­
márok vezetőségének nevei főzött ott 
találta az Egyesült Államok St. Maré­
ban levő konzuli ügyvivőjének nevét, a 
Miot Károly nevet is.

A forradalmár konzuli ügyvivőt per­
sze azonnal felmentették állásától.

A kormány sereget küldött a forra­
dalmárok ellen, akiket, mint mondja, 
hamar ártalmatlanná fog tenni.

Az özvegyek és árvák orczáin még fel 
sem száradtak a kétségbeesésnek ko­
nyái, a szerencsétlen áldozatok felett 
még jóformán be sem zárultak a sírok 
s a monongahi csapdában, ahol annyi 
dolgos ember pusztult el nyomorultan, 
máris felveszik újból az üzemet, amint 
ezt egy a West Virginia állambeli Fair- 
montból beérkezett sürgöny jelenti.

A nagy nyilvánosság, de különösen a 
munkásvilág nem nyert semminemű 
megnyugtatást aziránt, vájjon a bánya­
tulajdonosok okultak-e a katasztrófán, 
vájjon megtették-e a munkások életé­
nek biztosítására a kellő intézkedése­
ket. A bányatulajdonosok nem adtak 
semminemű felvilágosítást. Egyszerűen 
kijelentették, hogy felveszik az üzemet 
s a munkások százai vetekednek egy­
mással abban, hogy elődjeiknek sírján 
dolgozhassanak. A gyomornak paran­
csoló szavára nyilván elnémul minden 
más tekintet.

A tőkének és a munkának mérkőzése 
a gazdasági fejlődésnek természetes kö­
vetkezménye.

A nagy ipari vállalkozások, melyek 
az utolsó évtizedekben létesültek s az­
óta nemcsak megerőshödtek, de mesés 
módon megszaporodtak, maguk után 
vonták a munkásosztálynak nagyobb 
arányú szervezkedését. Ez a szervezke­
dés nemcsak a munkás egyéni érdeké- 
műi szempontjából, de általános gazda­
sági szempontból volt szüksége«, külön­
ben a tőke, ha semmi spin ellensúlyozta 
volna zsarnoki hatalmának érvényesü­
lését. még súlyosabb sebeket ejtett vol­
na az emberiség politikai, társadalmi és 
gazdasági életén.

A ni unkásszö vet kőzetek, amelyeknél: 
természetesen szintén vannak fogyaté­
kosságaik, mint minden emberi alkotás­
nak, nemcsak jobb megélhetést biztosí­
tanak a munkásnak, de nagy befolyás­
sal vannak ennek erkölcsi és szellemi 
életére. Amikor a munkás tudja, hogy 
a kenyérért való küzdelemben maga 
mögött talál egy hatalmas szervezetet, 
kihal belőle a holnaptól való félelem, 
mely lelkének mÍvelését lehetetlenné 
tette a múltban.

A nnmkásszövetkezetek megszilárdí­
tása ennélfogva nemcsak munkásérdek, 
de általános társadalmi érdek. Annál 
csodálatosabb, hogy éppen itt Ameriká­
ban, ahol a munka értékét, a tőkével 
való egyenrangúságát már régebben el­
ismerték, a legfelsőbb bíróság a mina­
pában oly határozatot hozott, melynek 
éle egyenesen a munkásszövetkezetek 
ellen irányul.

Ven ugyanis egy törvény, amely meg­
tiltja a vasutaknak és az expressz-tár- 
saságoknak. hogy munkásokat csokis 
azért bocsássanak el, amiért szövetke­
zetekhez tartoznak. A legfelsői)!) bíró­
ság ezt a törvényt most az Egyesült 
Államok alkotmányába ütközőnek bé­
lyegezte s mint ilyent, hatályon kivid 
helyezte. E határozatot a bíróság az­
zal indokolja, hogy a törvény a.z alkot- 
mányilag biztosított személyes szabad­
ságot és tulajdonjogot megsérti.

Említettük, hogy ez a határozat a 
mimkásszövetkezetek ellen irányul, a 
mint hogy tényleg azok ellen irányul, 
mert megadja a vállalkozásoknak azt a 
jogot, hogy rá kényszerítsék a munkást 
a szövetkezetekből való kilépésre, ha­
csak nem akarja elveszteni a kenyerét.

A bírói határozat a munkát tulaj­
donnak nevezi, amelyet mindenki ké- 
nve-kedve szerint adhat el. Helyes. De 
akkor, amikor a bíróság a szövetkeze­
tektől megvonja azt a jogot, hogy ellen­
őrizzék a munkabérek kiszabását, a tő­
kének teljesen alárendelik, kiszolgál­
tatják a munkást.

Persze a határozat gúnyosan azt is 
mondja, hogy senkinek személyes sza­
badságát érinteni nem szabad, hogy a 
munkást nem lehet arra kényszeríteni, 
hogy olcsó bérért dolgozzék, amikor 
nent akar. Van-e azonban a munkásnak 
akarata, amikor nem áll mögötte egy 
szövetkezet s van-e ily körülmények kö­
zött alkalma akaratának érvényesítésé­
re?

A munkások nagy áldozatok, hosszú 
és keserves küzdelmek árán építették 
fel szervezeteiket. Ezek a szervezetek 
teljesen beleilleszkedtek az Egyesült Ál­
lamok gazdasági életébe és sok esetben 
sikerrel verték vissza a tőkének felhá­
borító túlkapásait. A szervezetek az 
iparnak békés fejlődést is biztosítottak, 
mert ők hivatvák végét vetni a sztráj­
koknak, az ezekkel járó zendüléseknek 
és vérontásoknak.

A legfelsőbb bíróság az ü határozatá­
val a tökét szolgálja. Szolgálja azon­
ban oly módon, hogy ebből alig fog az 
ország számára áldás fakadni. Mert 
ha a vállalkozó kénye-kedve szabhat­

ja meg a munkabért és azt a munkást, 
aki ezzel beérni nem tudja, egyszerűen 
kidobhatja, a tőikének erőszaka kihívja 
majd a munkás erőszakát s gazdasági­
lag és társadalmilag visszasülvedünk 
ennélfogva azokba az állapotokba, ame­
lyekről mindenki azt hitte, hogy egv jó­
zan gazdasági fejlődés a sírba temette 
őket.

A .társadalmi béke kedvéért akarjuk 
remélni, hogy a bíróság határozata nem 
végleges.

A FIIKÉNT UAL BESZÉL.

<)xztrál: kiiliigyár a magyar külpoliti­
káról.

a legkülönösebb közös intézmény, a de- 
legáczió. Ennek a közös intézménynek 
tudvalevőleg az a rendeltetése, hogy a 
magyar delegátusok szépen megszavaz­
zák a költségeket a hadseregre- és a kül­
képviseletre abból a végből, hogy Ausz­
triának legyenek katonái és legyenek 
kiilképviselői — Magyarország rovásá­
ra.

A külképviselet feje. Aehrenthal bá­
ró, egy szerdán beérkezett kábelsüvgöny 
szerint megszólalt a magyar delegáczió- 
biin. Beszédéből megtudtunk sokat. 
Megtudtuk azt, hogy Magyarország bé­
kében él az egész világgal, még az — 
Egyesült Államokkal is.

Ez bizonyára megnyugtató. Ha azon­
ban Aehrenthal ur megmondta azt a 
nagy újdonságot, hogy a külállamok 
békében hagyják Magyarországot, mi­
ért nem tette hozzá, hogy ezt egyedül Ilii 
szövetségese. Ausztria nem cselekszi 
meg? És mikor elmondta, hogy az 
Egyesült Államok nem fenyegetik há­
borúval Magyarországot, miért nem tet­
te hozzá azt is, hogy. amig az Egyesült 
Államok bennünket, Amerikában élő 
magyarokat sem bántanak, addig éppen 
Washingtonban székelő nagykövetünk 
mulasztása révén folyton védekeznünk 
kell a tót izgatok támadásai, rágalmai 
ellen ?

Ez talán érdekelte volna némileg i 
magyar delegácziót.

PÉNZ! IÁZAS8ÁGOK.

Amerikai kongresszusi képviselő kifa- 
kadásai.

Egy Csehországból ideszakadt Sab­
bath nevű úriembernek, aki politikai 
összeköttetései révén bejutott az Egye­
sült Államok kongresszusába, nyilván 
nem tetszik a Széchényi—Yanderbilt- 
házasság. Ennek következtében javas­
latot terjesztett a kongresszus elé, hogy 
mindazok az amerikai leányok, akik 
külföldi nemes emberhez mennek férj­
hez, hozományuk után adót fizessenek.

Most tárgyalják ezt a javaslatot és 
MeGairin kongresszusi képviselő ebből 
az alkalomból épp oly erősen, min ízlés­
telenül támadta meg a külföldi mágná­
sokat és az ezeket élettársul választó 
amerikai milliomosnőket.

A felháborodott képviselő asszonyok­
ról beszélt, akik lelkűket és testüket a 
bűnnek és nagyúri majmolásnak oltárá­
ra dobják.

McGawin emberhusvásárnak nevezi 
ezeket a külföldi bárókkal és grófokkal 
megkötött házasságokat, amelyek ellen 
a tisztább, erkölcsösebb és józanabb 
amerikai szellem nevében tiltakoznia 
kell.

A történelmi igazság kedvéért kon­
statáljuk azt is, hogy McGawin erköl­
csi felháborodása a kongresszusban jó- 
izü derültséget okozott.

tt Äi? SAVING-S TRUST COMPANY magyar osztálya YOUNGSTOWN, O.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
VANDERBILT GLADYS — SZÉ­

CHENYI GRÓFNÉ. Megtörtént. Ami 
hónapok óta állandó rovatot képezett 
az* amerikai hírlapirodalomban, most 
már a míjlté. Széchényi László gróf 
hétfőn oltárhoz vezette Vanderbilt 
Gladyst s a fiatal házaspár most a Van- 
derbilték newporti villájában élvezi a 
mézcshetek legédesebb örömeit. Feb­
ruáriig negyedikén Magyarországba 
indulnak, ahol a magyar főnemessé" 
nagy ünnepségekkel fogja fogadni a fia­
tal amerikai hölgyet, aki most már ma­
gvar asszony s mint ilyen, már beszéli 
is némileg férjének nyelvét, a magyar 
nyelvet.

Az esküvő hétfőn délben ment végbe 
a Vanderbilték 58-ik utezai palotájá­
ban. Az esküvőn a Vanderbilt-esalá- 
don és Széchényinek Magyarországból 

' ideérkezett rokonain kívül vagy három­
száz meghívott vendég vett részt, köz­
tük a washingtoni nagykövetség és a 
new yorki f ,konzulátus.

A palotához vezető utat már a ko­
ra reggeli órákban óriási néptömeg 
lepte el. amelyet azonban a feltűnő 
nagy számban kiküldött rendőrség az 
ünnepség színhelyétől kellő távolság­
ban hirt tartani. Az esküvési szertar­
tást Monsignore Larellc érseki viká­
rius hajtotta végre egy virágokból ké­
szült mennyezet alatt. Egy pálmali­
getben volt elbújtatva az orgona s en­
nek hatalmas hangja, valamint a hat­
van tagból álló gyermek-énekkar a szer­
tartásnak fényét, fenségét nagyban 
emelték.

A menyasszony fehér atlaszruhában, 
melyet a legértékesebb csipkék borítot­
tak. lépett az oltár elé. Virágcsokra 
orchideákból és narancsvirágokból ál­
lott. Széchényi gróf magyar mágnás­
ruhában esküdött meg.

Esküvői után a vendégek megreggeliz­
tek s reggeli közben Nalian Franko ze­
nekara mulattatta az előkelő társasá­
got.

A fiatal asszony kelengyéjét egy kü- 
lönvonaton még az esküvő előtt szállí­
tották el Newportba. A nászajándéko­
kat pedig, amelyeknek értéke túlhalad­
ja az egymillió dollárt, éjjel-nappal tit­
kosrendőrök őrzik.

örömünkre szolgál, hogy az angol la­

pok, melyek minden európai mágnás­
ban a szerencsevadászt gyanítják és 
kárhoztatják. Írják, hogy Széchényi 
gróf nem vadászott a dúsgazdag 4 an- 
derbilt-leány hozományára, hogy a szív 
vonzalma fűzte együvé a fiatalokat. A 
szívnek ez az édes vonzalma boldogítsa 
őket a jövőben is.

ESKÜVŐK ÉS KERESZTELŐK 
COLUM BÚSBAN. A columbusi [O.] 
ref. egyházban f. é. január 18-án eskü­
dött örök hűséget a domhai illetőségű 
& zabó Imre, a diesüszentmártoni szüle­
tésű Fodor Juliannára!; — ugyancsak 
e hó 23-án Marhó János n.-ráskai ille­
tőségű honfitársunk kötött házasságot 
ugyancsak ezen egyházban Tóth Julian­
na ujlétai születésű hajadonnal. Az es­
ket és i szertartást Kardos József itteni 
magyar ref. lelkész ur végezte. 
Ugyancsak itt keresztelte meg f. é. jan. 
lli-án Szász -táltos és Dohai Róza újszü­
lött kisleányát Anna névre.

A NEW YORKI SEGÉLYEGYLET 
IGAZGATÓSÁGA. A new yorki ma­
gyar segélyegyletnek legutóbb megtar­
tott közgyűlésén megválasztott uj igaz­
gatósága februárius hó 4-én fogja meg­
tartani alakuló gyűlését. Ez alkalom­
mal fogják az igazgatók a saját kebe­
lükben megválasztani az egylet tiszt­
viselőit.

KUNDTZ GYÁRÁT FELGYÚJ­
TOTTÁK. Kundtz Tivadar, az Ohio 
állambeli Clevelandban élő honfitár­
sunk. Amerikának egyik legismertebb 
és leggazdagabb magyarja. Áldozatké­
szen állt mindig a magyar mozgalmak­
nak rendelkezésére s amint csak a mull 
héten jelentettük, a bukófélben levő 
magyar árva házat ő segítette ismét láb­
ra. Nagy vagyonát vasszorgalmának 
köszöni. Az állványokat gyártja a var­
rógépekhez. Nagy gyárában kizáróla­
gosan földieket foglalkoztat, akik nem­
csak becsülik, de szeretik Kumlfz Tiva­
dart, amint hogy szereti őt mindenki, 
aki valaha érintkezésbe lépett vele. An­
nál inkább meglepett bennünket a hir. 
mely előző számunk lezárása után érke­
zett be hozzánk s mely azt jelentette, 
hogy Kundtz Tivadarnak gyártelepét 
felgyújtották s hogy a raktárban, ahol 
sok és nagyon értékes fa van felhal moz-

T Á R C Z A.

a n ó.

Irta Rudnyánszky Gyula.

Télen szegény a természet, nagyon.
Az a mesés vagyon,
Amit az ifjú föld 
A dús tavasztól örökölt.
Mit az erős nyár aratott.
Munkában töltve éjét és napot 
S amit a gondos ősz 
Begyűjteni se győz.
Az a mesés vagyon.
Mint az értéktelen muruggya. gyom. 
Úgy elkallódik a mihaszna vén 
Télnek dologtalan kezén, 

t

Biz’ ez nem a legjobb gazdálkodási 
De hát. hiába, ős szokás.
Tavaszszal kezdhető megint elül;
De mig a sor reá kerül,
A természet kifosztva téli 
Szegénység napjait csüggedten éli. 
Mint tönkrement nemes tanyája,
Oly elhagyott erdő mező;
Nap nem mosolyg a puszta tájra.
Még jő. fátyolt reá a köd ha sző,
Hogy eltakarja szégyenét.
Titkolva, hogy mily gazdag volt elébb!

, Egyhangú, néma szürkeség;
Kopár a föld, borús az ég;
Fa, rét, hegy. völgy, erdő. ugar 
Egyforma tar;
Országút és berek.
De sőt maguk az emberek,
Ah. minden oly vedlett, kopott, — 
Siralmas koldus-állapot!
A természet pedig 
Röstelkedik,
Mert bántja öt felette,
Hogy a tél tönkretette;
S fohásza száll az égre.
Hogy födje már be végre 
A nagy szegénység szégyenét....

Az ég megrázza felleges fejét 
És mert a szive jő, —
Lassan szitálni kezd a hő;
Parányi, könnyű, csillanó,
Száz, meg száz millió 
Csillagpihéje hulldogál,
Három nap, három éjjel, meg nem áll.

S midőn a földet mindenütt 
Már hólepel borítja.
Szemét az ég kinyitja:
Ragyog a táj, a nap kisüt. 
Kápráztató fehérség!
Hová lett a kopár szegénység? 
Eltűnt a puszta rét, a szenny, a sár. 
Az asszu kukoriczaszár;
Eltűnt a völgy, a domb;
Fa és bokor, mind csupa lomb. 
Köröskörül im a 
Föld mindenütt sima.
Fehér és tiszta kék 
Az ég;
A végtelen ezüst pompában ég 
És a mogorva tél 
Egyszerre fényben él; 
ütött-kopott ruhája, vén feje 
Friss hóvirággal van tele.
Fehér arczán kigyul a gőg:
Haj! itt a régi jó idők!
Egész világon átalsulianó 
örömhang ujjong: Itt a hó!
A hó, az égi, tiszta hó!
A legszebb álom, im való:
Csengő csilingel, szán szalad;
A völgy felett, a bérez alatt,
Sivó mezőkön, szántóföldeken,
A rónán, a meredeken.
Bokor tövén, fa sudarán, 
Kastélytetön, nép udvarán, 
Czigánybódékon, gyárkémény fején 
Egyforma sima, csillogó, fejér 
A hópalást...
Csodálatos varázst 
Lövell ki fényéből a hó:
Ez a szemünkbe villanó. 
Fájdalmasan tűző fehérség, 
Amelyben elvesz, egybeolvad a 
Távolság és a térség 
Helyhez kötő fogalma, —
Ez az egyenlőség hatalma,
A szeplőtlen egyenlőség maga!

Külön-külön mind ami volt,
Az élet, a szemét, a folt,
A kátyú, a határhalom,
Vasúti sínpár és bedőlt malom 
Rozsdás, tört kereke,
A szentmihály-ló s az eke,
A szöllőtőke s a karó:
Egyszerre mind egyenlő,
Ha megered a szürke felhő 
S elterül a hótakaró.

No lám, ez hát a hó csodája!
Eláll az ember szeme, szája:

A BEVÁNDORLÓ

va, három helyütt is kicsaptak a lán­
gok. A kivonult tűzoltóság csak liosz- 
szas küzdelem után bírta a lángokat 
megfékezni. A vizsgálat megállapítot­
ta a gyújtogatást s a rendőrség most 
erélyesen nyomozza a gyujtogatókat.

LÁNG UTAZÁSI IRODÁJA. Mi­
kor Láng József honfitársunk, aki oda­
haza mint a menet jegyiroda igazgatója, 
nagy érdemeket szerzett magának, ide­
jött és közöttünk letelepedett, ezt hatá­
rozott nyereségnek mondottuk az ame­
rikai magyarságra nézve. De Magyar- 
országra nézve is nagy jelentőséggel bir 
Láng urnák Amerikában történt letele­
pedése, mert Láng ur mindenekfölött 
abban az irányban fejti ki tevékenysé­
gét, hogy az Egyesült Államok utazó- 
közönségének figyelmét Magyarország­
ra irányítsa és szülőhazánk meglátoga­
tására bírja. Láng urnák utazási iro­
dája tehát megérdemli a magyar uta­
zók figyelmét is, de megérdemli a ma­
gyarságunk különös figyelmét Láng 
honfitársunknak pénzküldő intézete.
Ő nj irányt szabott a pénzküldésnek. 
Távirati utón, két nap alatt kézbesíti 
a nála feladott pénzeket csekély költ­
ség mellett, amint ez lapunk más he­
lyén közzétett hirdetéséből olvasható. 
Láng József urat, mint felette méltá­
nyos, lelkiismeretes bankárt legmele­
gebben ajánlhatjuk a magyarok párt­
fogásába.

KÉRELEM OLVASÓINKHOZ. La­
punk amaz olvasóit, akik az előfizetési 
díjjal hátralékban vannak, tisztelettel 
felkérjük kötelezettségüknek haladék­
talan teljesítésére. Szükségessé teszi 
ezt a felhívást a postahivatalnak egy 
legújabb rendelete,amelynél fogva nem 
szabad a lapot senkinek sem megkülde­
ni, aki az előfizetési díjjal három hó­
napnál tovább hátralékban van. Kér­
jük tehát hátralékos előfizetőinket, ne 
kényszerítsenek bennünket a lap to­
vább való küldésének beszüntetésére. 
Az előfizetési díj .Yen; Yorkban és Ca­
na dá ban három dollár. Az Egyesült 
Államok területén 2 dollár 50 cent. 
Minden pénzküldés igy czimzendő: A 
lie vándorló. 327 East 13 street. New 
York,

KESZTHELYI OSZKÁR HAZA­
UTAZOTT. Kedden utazott vissza 
New Yorkból Magyarországba Keszthe­
lyi Oszkár, aki New Yorkban való más­
féléves tartózkodása alatt mindenütt, a
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Minő eszményi változás!
Nem holmi ócska foltozás,
De — senkinek zokon ne essék! —
A jól megálmodott — tökéletesség.
Nem látja hit, nem sejti gond.
Hogy meddig ut és honnan árok? 
Nincs más fekete pont,
Csupán egy varjú károg...

Csörög a csőre, egyre jár:
Kár, kár, be kár!...

Benső rokonság van valóban 
Az egyenlőségben s a hóban!
Két nyom, de egy csapás;
Hisz az egyenlőség se más,
Ráillik épp úgy, mint a hóra,
Hogy a különbség takarója.
Az egyenlőségben s a hő alatt 
Megszűnik az egyén, a gondolat; 
Nincsen szabadság, nincs egyéni jog,
Az érték, az erő titok;
A bűn és az erény,
A lomha, a serény,
A bőség, a hiány,
A hős meg a silány,
A lángész, a szamár,
Enyém-tied közt a határ 
Egyforma lesz, egyformán láthatatlan: 
Feloszlik egy közös, nagy akaratban, 
így hát a föld s a lélek 
Áldása egyszersmind keresztje:
Be jó, hogy nem sokáig élnek;
Be jő, be jó,
Hogy az egyenlőség csak eszme 
És hogy csak hó a hó!

A SZEREP ÁRA.

Irta: Maugét Irén.

Egy csinos fél világi hölgy, Elise 
Betsy, becsengetett reggel tiz órakor 
Pierre Desgardesnek, a hires drámaim­
nak az ajtaján.

Elise Betsy nagyszerű karriéret csi­
nált. Volt egy palotája, a legszebben 
berendezett palota Párisban; volt auto­
mobilja, páholya az operában, mint a 
Falliéres feleségének. De valamije 
mégis hiányzott. Arra vágyott, mint 
a kokottok általában, hogy színpadra 
lépjen. Az életben való komédiázás 
után a színpadon szerette volna ugyan­
azt tenni.

Becsengetett hát Pierre Desgardes 
ajtaján s hozzá készült, hogy elpirul fe­
hér arcza, megzavarodik ragyogó azur-

Péntek. jani

Péntek, január 31.

íji (Állami Bank )
32 Bi=oadwa>> New York

Slnök Wilum f. ®yan,t>3tt állami bantoip^lö.

Elvállalja-minden a bankszakmába tartózó ügyletek keresztülvitelét. 
Betéteket-legmagasabban kamatoztat.
Külön pénzátutalási osztály baqkapok részére a íegjutáoyosabb 
árfolyam mellett.
Magyarországi képviselőnk a Magyar Pénzintézetek Köz­
ponti Hifelbaijkja és az ennek kötelékebe tartózó 
450-vidéki pénzintézet 1000 millió korona alaptőke 
es betéttel.

hol megfordult, rokonszenvet tudott 
kelteni maga iránt. Keszthelyi ur ön­
állósítani kívánja magát New Yorkban 
s ennek véglegesítése czéljából utazott 
Budapestre, ahonnan április havában 
visszatér ismét New Yorkba.

TRENTON 4 [AGYARSÁGÁNAK 
SZENNYESE. Kedden a New Jersey 
állambeli Trentonban a büntető bíró­
ság megint a magyarok dolgaival fog­
lalkozott'. Egy Vastag Lajos nevű ma­
gyar legény tavaly panaszt emelt a 
trontom rendőrségnél egy Sziies Flórt 
nevű magyar asszony ellen, akit azzal 
vádolt, hogy tisztességtelen házat tart. 
Szűcs Flórit elfogták és vád alá helyez­
ték. Később az esküdtek felmentették 
őt. Akkor azután Vastag Lajos azt 
mondotta Szűcs Flórinak, Wúrady La­
jos jónevü magyar bankár hajtogatta 
őt a feljelentés megtételére. Szűcs 
Flóri ekkor elfogatási parancsot vett ki 
Wárady ellen hamis esküre való fellmj- 
togatás ezimén. Ennek az ügynek tár­
gyalását kezdték meg kedden. — Ol­
vasóink emlékeznek, hogy nemrég azzal 
vádolták Wáradyt, hogy kettős házas­
ságra hajtogatott fel egy magyar párt, 
m<‘ly vadházasságban élt egymással. 
Most meg ugyanazon forrásból indult 
ki ellene a vád, hogy hamis esküre haj­
togatott fel. A józan ember e vádakkal 
szemben feltétlen azt kérdezi, minő 
anyagi, minő erkölcsi haszon hárulha­
tott Wáradyra abból, hogy kettős há-

zeme, mig kikönyürgi az egyenesen az 
számára írandó szerepet.
Szobaleány nyitott ajtót s bevezette 

gy kis szalonba. Mig Desgardest vár- 
a Elise, kaczér mozdulattal igazította 
neg a haját, kihúzta mellén a puha szö­
ktet, hogy ellenállhatatlanná legyen, 
íissé felemelte szoknyáját a bokája fö- 
é s megelégedve nézett egy szemközti 
íagy álló tükörbe... Remélte, hogy 
győzni fog.

Lépések neszét hallotta...
Teljes grac-ziozitással fordult meg... 

ügy nagy és szép férfi állt előtte...
— Jó napot, mester...
— De mademoiselle...
— Elise Betsy vagyok... talán hal­

ott már rólam...
— Óh, igen, de...
— A színpadra akarok lépni; biztosi­

on!, hogy megvannak hozzá a természe­
ti adományaim, volna olyan jó, mester, 
logy Írna nekem egy szerepet. Óh, csak 
-gy kicsi szerepet!... Ne mondjon 
lemet...

— De, mademoiselle...
— Nem kérek, csak néhány sort... 

kezdetnek... és ha ön ezMnegigérné, 
:>n... én megígérek mindent, amit csak 
akar ön!... Csak pár sort, kedves 
mester; meg vagyok győződve felőle, 
hogy a kritika sokat fog beszélni rólam, 
nagyon jó összeköttetéseim vannak...

— De engedje, hogy megmondjam...
— Tele vagyok jóakarattal... és ta­

lentummal... Meg fogja látni, hogy 
lefűzöm, óh pardon, túlszárnyalom 
Marthc Régniert, vagy Lavalliéret... 
minden szerepkörre vállakozom, és 
h igy je el, hogy nem siker nélkül...

És ezt mondva, heves mozdulatot tett, 
hogy gyönyörű hófehér karjáról hatra- 
oinlott a csipkeujj, megmutatta for­
máit a szép fiúnak; mosolygott... nem 
rossz szándékból, hanem, hogy csillogó 
fehér fogacskái kicsillanjanak liibor- 
ajkai közül.

Ez a kis játék, amely sokat ígérő kez­
dete volt a következőknek, szemmel lát­
hatólag zavarba hozta a szép embert. 
Elise sietett felhasználni az első sikert 
és kiaknázni, ahogy csak lehet.

— Tehát... ön meghallgat, no, 
ugy-et... ír egy kis szerepet ne­
kem!... Majd egy kis dáma leszek, 
ugy-e, aki az udvarlóit, naiv fiatal ura­
kat, fogadja. Virágot hoznak nekem, 
mert mást nem mernének felajánlani...
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zásságra hajtogatott fid tőle távol álló 
embereket, hogy hamis vádaskodásra 
ösztönzött egy magyar legényt! Ha 
Wáradynak anyagi baszna lett volna 
mindebből, a dolog érthető volna. De 
maga a vád sem mondotta, hogy Wá- 
i-adv bármi néven nevezendő hasznot 
húzhatott volna mindezekből a dolgok­
ból. Nyilvánvaló tehát, hogy ezeket a 
vádakat valaki, vagy valakik kovácsol­
ták Wárady ellen, hogy lehetőleg meg­
rontsák őt. Ezek a valakik még lapunk 
szerkesztője ellen is összeesküdtek, mi­
vel Wárady igaza mellett felszólalt. 
Régebben az oly szomorú körülmények 
között elhalálozott Kzander Károly kol­
legánkat és Szellemeit hívták ki Troli­
mul iá és pénzt ajánlottak nekik, hogy 
lapunk szerkesztője ellen egy nyilatko­
zatot csúsztassanak be a clevelandi Xa- 
pilap-ba. Nevezett urak visszautasí­
tották az ajánlatot. Az Amerikai Ma­
ggal• Xc/iszará-ná] szerencsésebbek vol­
tak. Ez a laptársunk szívesen közzé­
tette1 azt a piszkos formed vényt, ame­
lyet Vajó Sándor trentoni ref. lelkész 
nem átallott megírni. Teljék benne 
kedvük. Bennünket kötelességünk tel­
jesítésében nem fog megakasztani s mi 
egy bármily nagy banda ellen megvéd- 
jiik majd Wárady Lajost mindaddig, 
amig erős meggyőződésünk szerint be­
csületes, jlira való magyar embernek 
tartjuk őt. — Vajó urat, a trentoni 
református magyarok lelkészét, aki

és öreg urakat, akik nem virágot hoz­
nak, hanem tárczát, tide bankóval! Ez 
nagyon mulatságos lesz... Elhiszi, 
hogy sohasem felejteni el, mit tett ér­
teni, soha, soha.. .

Olyan mozdulatot tett, mintha a lába 
elé akarna borulni.

A szép ember, úgy látszott, meginog 
szilárdságában.

— Meg vagyok hallgatva, mester?
— Meg van hallgatva.
— ír nekem?
— Mindent megteszek, ami tőlem li­

lik.
— Yan is készen valamije az én szá­

momra !
— Van készen valamim az ön számá­

ra.
Elise karjai közé vetette magát. A 

szép ember hevesen átölelte és szoron­
gatta őt, talán illetlenebből is, mint 
egy szerzőtől várná az ember.

— Mester, mester, mit csinál ön!...
— I Illetet keresek...
— óh, milyen kedves szó ez... Egész 

Páris csodálni fogja az ön szellemét!
A mester valóban nagyon egyenesen 

haladt előre. S a jövendő művésznő egy 
perez múlva: szerelmem volt, ő pedig: 
kedvesem.

Egy széles és puha nagy fauteil, a 
mely egy japán fal mögött állt, színhe­
lyévé lett a legelső szerelmi jelenet­
nek. ..

Az még véget sem ért, mikor rövid, 
erős csengetés hallatszott s rekedt hang 
szólalt meg a szomszéd szobában.

Betsy uj kedvese felugrott v> lélegzet­
vesztve szólt:

— Keljen fel, keljen fel.
— Ki az?
— Az ur!
— Mit, kedvesem ?
— Az ur!
— Micsoda ur?
— Keljen fel, ha mondom, az ur.
Betsy nagy szemeket mereszt:
— Magyarázza ki magát... Ha még 

nő volna, érteném, de egy ur...
Nem volt ideje többet kérdezni. Egy 

alacsony, vaskos kis ur lépett a szobá­
ba s szigorúan nézett a fura jelenetre.

— Minden rendetlen és Nóra! — 
kiáltotta — ah! ön itt van, Baptist, és 
semmit sem csinál!... Nyolcz napra 
felmondok önnek.

És igy szegény Betsy a lángját az 
inasra pazarolta...
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a lángját az

annyira fenlmngon merészel beszélni 
kötelességüket teljesítő újságírókkal, 
éppen a Wárady-perböl kifolyólag lesz 
még alkalmunk kellő világításban be- 
iini t at ni a saját egyházközségének és az 
amerikai magyarságnak.

VIDÉKI MAGYAR HÍRLAPIRA* 
AMERIKÁBAN. A chicagói magyar 
újság gazdát cserélt. Frank /). ur 
Piri okába ment át. Kívánjuk, hogy 
uuigati laptársunk az ottani magyar-
- m eluiiyérc megizmosodjék.

MODERN 111R LAPJEGYZÉK. Di- 
-,-..'s kiállítás, modern beosztás és gaz­
diig tartalma tekintetében irodalmi ese- 

- ay a Pdovkner -T. hirdető iroda ki­
adásában megjelent ..// i r/a /) jegyzék", 
i i lyet a mai postával vettünk. Az 
m u,'teleti ezim nem árulja el azt a 

•glepő valóságot, hogy ennél érdeke-
- I' es tartalmasabb katalógus még 

'■ni jelent meg eddigelé sem nálunk,
s in a külföldön. ('zélszerű beosztásá- 

rs ötletes csoport ősi tásával a Block- 
fi'le hirla|ijeg\zék módfelett meg- 

laviti a hirdetőnek a sok ezer napi-, 
i- és szaklapban való eligazodást és 

iőrve a sablonos hirlapjegyzékek el- 
. .alt kereteit, valósággal közgazdasági 

'i iit' ségil kézikönyvül szolgálhat a 
Iiilern és haladni vágyó magyar keres- 

: delemnek. I levezető része a kataló­
gusnak szakember tollára valló érdekes 
i iiiilmány: „A hirdetés jelentöségé- 

i". mely vonzó formában ecseteli a 
klam kereskedelem- és forgalomemelő 
i'Uit'iségét. S amig a mellékelt sajtó- 

érkép a hazai lapok földrajzi elhelye­
zése alapján érdekes kulturképét nyújt­
ja a mai Magyarországnak, addig a ma­
gvar birodalom kereskedelmi, földrajzi 
ismertetése tanulságos tájékoztatás az 
egyes vidékek termelő és fogyasztó ké­
pessége tekinteteben. A keletre gravi- 
i.iió magyar ipart és kereskedelmet bi­
zonyára érdekelni fogja, hogy a Block- 
i; v-féle katalógusban végre megtalál­
hatja azt. amit a külföldi nagy hirlap- 
iI|gezekekben is eddig liiaba keresett: a 
Balkán-államok sajtójának teljes és 
részletes ismertetését. A katalógus, 
mely typographiai szempontból is ki­
váló alkotás, a Franklin-társnlat nyom­
dájából került ki. Az egészen tlj csapá­
son haladó s irányadó közgazdasági kö­
reink figyelmére is méltó hirlapjegyzé- 
ket érdeklődőknek kívánatra szívesen 
megküldi a kiadó: Bloekner J. hirdető- 
iroda. Budapest. IV.. Siitő-uteza <i.

A BOR. Gárdonyi Gézának ezt a lii- 
;•("s darabját adják elő a Rankini I. M. 
Miikedveh". és Önképzőkör derék tagjai 
február 11-én a Sehwartz-féle Hallban, 
ahová kétségtelenül össze fog gyűlni a 
rankini magyarságnak szine-java. A 
darabban a főszerepet Bukorow Dusán 
ur. a darab rendezője fogja játszani. 
Rankini honfitársaink nagy érdeklődés­
sel tekintenek az est elébe és csalódni 
nem is fognak, amennyiben a szerepek 
cgvt.”.l-egyig kiváló erők kezében van­
nak.

JEGYZŐKÖNYV. Felvétetett a 
connelsvillei róni. kath. magyar iskola- 
teremben 1908. évi január 21-én meg- 
:ártott ama népgyülés lefolyásáról, a 
melyet az A. M. Sz. elnöke, Pál Imre a 
kérdéses helyre és időre összehívott oly 
rzelhól, hogy a van meteri bányaszeren­
csétlenség hátramaradottjainak jól fel­
fogott érdekében illetékes tényezők ál­
tal javaslatok tétessenek.

Pál fmre bevezető beszédében megje­
lölte azokat az indokokat, amelyek ot
arra túrták, hogy ezen gyűlést A an Me-
,.u-iiek és a közeli vidék magyarságának 
népéből összehívja, mivel nézete szerint 
kizárólag ezen vidék népének 'tan joga, 
: ár csak a viszonyok alarms ismerete­
in való tekintettel is, javaslatokat ten­
ni arra nézve, hogy az áldozatok hatra- 
maradottainak érdekében milyen mtez- 
k lésok tétessenek. Azon indokok közt.

melyek öt a gyűlés összehívására kény- 
szeritettek, elsőnek említi fel azon ta­
pasztalatát, hogy a van meteri katasz­
trófa áldozatainak özvegyei jelenleg bi­
zonytalanságban vannak aziránt, hogy 
tulajdonképpen kik azok az illetékes té­
nyezők, akiknek panaszaikat, bajaikat, 
terveiket előadhatják s akikre jövőjük 
sorsát nyugodtan rábízhatják. Az ö 
részéről szükségesnek tart egy oly bi­
zottságot, amelylyel ez a nép érintkez- 
lietik állandóan s amely bizottságnak 
az minden haját bizalommal elmond­
hatja. Nézete szerint ezen bizottság­
nak volna feladata megállapítani azt 
is, hogy kik a kenyérkereső nélkül ma­
radt magyar családok és mily kulcsot 
vegyünk alapul a segélyek kiosztására. 
Megkérdi a gyűlést, hogy helyénvaló­
nak találja-e egy ilyen bizottságnak 
megteremtését?

Miután a gyűlés ezen kérdésre min­
den vita nélkül igennel felelt, Dienes 
János, a Leisonringi József Főlierczeg 
R. S. Egylet diszelnöke emelkedett szó­
lásra és azt javasolta, hogy addig is, 
inig ennek a bizottságnak tagjaiként az 
egész amerikai magyarságnak számot­
tevő tényezőinek képviselői meghívha­
tok nem lesznek, választassék meg most 
azonnal egy tizenkettes bizottság, hogy 
az a nép ott A'an Méterén egy perczig 
se legyen tanácsadók és segítők nélkül. 
Szerinte ezen tizenkettes bizottság len­
ne a magva az amerikai összes magyar­
ság képviseletének s ennek a gondja 
volna az is, hogy az összmagyarság té­
nyezőinek a képviselőit a maga kebelé­
be meghívhassa. A tizenkettes bizott­
ság tagjai gyanánt oly embereknek a 
megválasztását gondolja helyesnek, a 
kik ezen a vidéken laknak, a viszonyok­
kal ismerősök és a nép bizalmát bírják.

A gyűlés Dienes János javaslatát el­
fogadván. többeknek jelölése és hozzá­
szólása után ezen tizenkettes bizottság­
ba a következőket választotta be: Bé­
res Lajost, Rimko Jánost és Tokár Já­
nost Van Méterről. Szladies Jánost 
Wiek Ha vénről, L.irincz Andrást, a 
Star Junctioni Szűz Mária Egylet el­
nökét, Ixoleszár Istvánt, az A. M. Sz. 
connelsvillei választmányának elnö­
két. Dienes Jánost, a Leisonringi Jó­
zsef Főlierczeg B. S. Egylet d iszol nő­
két, tiszt. Kai assay Sándor pittsburgi 
ref. lelkészt. Mihók Györgyöt, az Ade­
laide Szt. György B. S. Egylet elnö­
két. Pásztor Jánost, a A’an Meteri Szűz 
Mária anyaegylot elnökét, főt. I’liesz 
Adám Connelsvillei magyar róni. kath. 
plébánost és Pogány Bélát, az A. M. 
Sz. alelnökét.

Ezután újból Dienes János javaslatá­
ra utasította ezen gyűlés a 12-es bizott­
ságot, hogy sürgősen egészítse ki magát 
olyképpen, hogy hívja meg kebelébe az 
összes magy ar lapok képviselőit, továb­
bá a magyar betegsegélyző szövetkeze­
tek és nagyobb egyletek képviselőit, ért­
ve ezen nagyobb egyletek alatt a szö­
vetségek gyanánt tekinthető egyleteket, 
pl. a Yerhovayakat.

Pál Imre felszólalására és indítvá­
nyára elhatározta a gyűlés, hogy ezen 
tizenkettes bizottság gondoskodjék a 
pittslmrgi osztrák-magyar konzulátus 
vezetőjének, Kovács Kálmán mekees- 
porti rk. magyar plébánosnak és Harsa- 
nyi Sándor homestead! ref. magyar lel­
késznek a bizottságba való meghívásá­
ról. Pál Imre indítványára kimondja 
ezen gvülés azt is, hogy az özvegyek és 
árvák sorsának biztosítását abban lát­
ja. ha ezen kiegészített nagybizottság 
fog velük érintkezni s ez fogja ezután 
felmerülő ügyes-bajos dolgaikat elin­
tézni ; ugyanazon helyen felkéri ezen 
gyűlés mindazon tényezőket, akik je­
lenleg Amerikában a magyar árvák és 
özvegyek részére szánt pénzt gyűjtenek, 
hoo-y addig is, míg a végösszeg elosztá­
sa "megtörténhetik, segélyt csakis ezen

bizottság előterjesztésére utaljanak ki; 
az apró, alamizsnaszerü összegeknek ki­
osztását pedig nem javasolja, mert az 
apró összegek köztudomás szerint a se­
gélyezettek kezeiben könnyen elkallód­
nak, másrészt pedig az özvegyek, saját 
állításuk szerint, a kompánia boltié­
ban minden szükséges háztartási és 
megélhetési szereket ingyen megkap­
nak.

Ezután Pál Imre, az A. M. Sz. elnö­
ke, előadja, hogy Pogány Béla és Lö- 
rinez András társaságában felkereste 
a Pennsylvaniában megalakult „Darr 
Mine Relief Committe“ connelsvillei 
osztályának elnökét, B. P. Wallace 
urat, akitől a Relief Fundra nézve ka­
pott felvilágosításait a következőkben 
mondja el. Ezen Fund kizárólag a 
Darr Mine katasztrófa által sújtottak 
felsegélyezésére alakult meg és gyűjti 
a pénzt oly ezélból hogy azokat vallás­
os nemzetiségi különbség nélkül hatha­
tós segítségben részesítse. A Relief 
Fund azt vette fel programmjába, hogy 
minden özvegynek és családfentartóját 
elveszített szülőnek, akár Amerikában, 
akár Európában lakjanak is. 300 dol­
lárt, a tizenhat éven aluli árváknak pe­
dig 100 dollárt fog adni. A Fund ed­
dig, B. P. Wallace ur előadása, de kü­
lönben a lapok bizonyságai szerint is, 
öl.000 dollárt gyűjtött, a milliomosok­
hoz azonban még csak ezután fognak 
fordulni. Tudomása van Wallace ur­
nák arról is, hogy a Belief Fund kapta 
meg azon 0000 dollárt is, amelyet a 
magyar kormány a pittsburgi osztrák­
magyar konzulnak rendelkezésére bo­
csátott. sőt ezen az utón Fiúidba foly­
nak be azon pénzek is, amelyek a „Nép­
szava“ utján gyűlnek össze. Ezen „Re­
lief Fund“ élén állanak Pittsburg. 
McKeesport és Connelsvillo városok 
polgármesterei, Pennsylvania állam 
kormányzója, Regis Canévén pittsburgi 
r. k. megyés püspök és más, az amerikai 
közéletben szerepet játszó férfiak. Mi­
ntán a gyűlésen jelenvolt Rutsek Péter 
a Relief Fund tárgyában ugyanilyen 
felvilágosítást adott, szólásra jelentke­
zett Leisenring X. 3.-ról Pankotai Ist­
ván és kifejtette, hogy lia csupán a ma­
gyaroktól összegyűlt pénzekből akar­
nék felsegélyezni a magyar áldozatok 
hozzátartozóit, hát aknor, alapul véve 
azon számítást, hogy 18.000 dollárt fo­
gunk gyűjteni, még 200 dollár sem es­
nék egyre-egyre s így jobbnak látná, ha 
a Relief Fund-dal karöltve működnénk. 
Többek hozzászólása ntá-i ezen gyűlés 
a következő határozatot hozta:

Ezen gyűlés jegyzőkönyvének a la­
pokban való nyilvánosságra hozatala 
utján javaslója, hogy a magyar árvák 
és özvegyek felsegélyezése a Darr Mine 
Relief Fund dal kapcsolatosan, azzal 
karöltve bonyolittassék le, mert ezen 
gyűlés előtt tisztán áll az, hogy a ma­
gyar áldozatok hátramaradottjai ily 
módon sokkal nagyobb anyagi előny­
ben részesednek, mintha kizárólag a 
magyarság gyűjtésére támaszkodnánk; 
a magyar kormány által küldött 0000 
dollár különben is a Relief Fund pénzei 
között van máris, végül pedig ezen ja­
vaslat indokolásául elfogadja a pitts- 
lmrgi osztrák-magyar konzulnak az A. 
M. Népszavában közzétett ama nyilat­
kozatát, hogy az amerikai közvélemény­
re is/megnyugtatóbb, ha a magyarság 
az amerikai jótékonysági tényezőkkel 
karöltve fog eljárni ezen, őket is sújtó 
csapás következményeinek enyhítésé­
ben. A Relief Fluidtól csupán a tekin­
tetben kellene biztosítékot nyerni, hogy 
más nemzetiségek is hasonló módon 
fognak eljárni. A most megalkotott 
tizenkettes bizottság pedig, melynek 
kötelességévé tétetett magát az ameri­
kai magyarság számottevő tényezőinek 
képviselőivel kiegészieni, elég biztosíté­
kot fog nyújtani arra nézve, hogy a ma­

gyar özvegyek és árvák jogi- igényei' 
a Darr Mine Relief Fiúiddal szemben 
hathatósan képviselje. Mind zekre va­
ló tekintettel felkéri ezen gyűlés min - 
azon tényezőket, amelyek az amerikai 
magyarság körében pénzt gyűjtenek, 
hogy ne vonják ki magukat a most me 
alakult és magár kiegészíteni fogó t- 
zenkettes bizottsággal és a Darr Mine 
Relief Committee-val kellő megállapo­
dásra jutni oly ezélból, hogy így a ma­
gyar árvák és özvegyek kétséges jöven­
dője testvéries egyetértéssel a legvzélra- 
vezetöbb módon biztosíttassák. Ezen 
jegyzőkönyv hitelesítésére a gyűlés ál­
tal Dienes János, Koleszár István, Ilé­
ces Lajos, Lörincz András és Szladies 
János választattak meg. Ugyanakkor 
elhatároztatott, hogy a tizenkettes bi­
zottság első gyűlését 1908. január 20-áu, 
vasárnap délután négy órakor Simko 
János házánál tartja meg.

Kmft.
Fórjány Bein. Fái Imre.

az A. M. Sz. alel nőké, az A. M. Sz.
mint a gyűlés jegyzője. elnöke.

Lövi néz András. Szladies dános.
Béres Lajos. 1 licites dános, 

Koleszár 1st rém.

KIS TÜKÖR.

Apróságok az amerikai magyarság 
köréből.

Az amerikai ..gyüjt-iTiili". Ebben a 
szabad országban kitört a gyűjtési düh. 
Mindenki gyűjt. Stampvket, tampono­
kat, sz ivar gyűr ü két, villamos vasúti át­
szállójegyeket, souvenir-kanalakat, ba­
rátokat, ellenségeket, néhol még pénzt 
is gyűjtenek.

A gyűjtés, miután az legtöbb esetben 
mások jóindulatától függ, gyakran csak 
boszankodást eredményez. Éppen azért 
szinte csodaszámba megy R. J. honfi­
társunk szerencséje, aki szintén gyűjt 
s aki, miután nem az emberek jóindula­
tára, hanem az emberek Isten adta te­
hetségére alapította gyűjteményének 
sorsát, nagyobb eredményt ért el, mint 
remélte. Ő ugyanis, a saját szavaival 
élve, a ..nyomtatásban megjelent sza­
márságokul" gyűjti.

Az ő gyűjteménye, mely még a nem 
amerikai magyart is érdekli, reánk néz­
ve különös értékkel bir s talán a késő 
utókor megdöbbenve fogja olvasni pél­
dául egy amerikai lapszerkesztőnek ezt 
az egy egész nemzetet jellemző pár so­
rát :

......a franczia nép ronda és romlott.
Az emberek általában kistermetiick és 
szakáit viselnek, ami visszatetszést kel­
tenek az idegenre.“

Avagy pedig mélyen el fognak gon­
dolkozni a gyermeki koraéred és fölött, 
ha az ugyanabból a toliból eredő követ­
kező mondást fogják olvasni:

..Felesége amerikai asszony, aggszin­
tén gyermekei is.“

Ugyanebben a gyűjteményben olvas­
tam egy már kimúlt amerikai magyar 
újságnak „Gondolatok” ezim alatt irt 
eme mondását:

..Sok bolond ember ran c világon.“
A gyűjtemény legutolsó darabja szin­

tén amerikai magyar újságból került ki. 
még nincs is egy hete birtokában és ta­
lán a gyűjtemény gyöngyét képezi. Ez 
igy szól:

......holnap temetik el nagy részvét
mellett, feleségén kiflii nincs senkije, 
csuk sógora é.s számos rokonság. Fele­
ségét annyira megtörte a csapás, hogy
■Vj-szer elájult“

* * *

Mit üzensz? Utazik Keszthelyi Osz­
kár Magyarországba. Kérdezi minden­
kitől : „Mit üzensz?“

Jár házról-házra, buesuzkodik min­
denkitől a viszontlátás reményében.

Aj.; Akozik mindenre. Éppen úgy visel- 
ké.i'k. mint aki rettenetes boldognak ér­
zi magát.

A. sok között megkérdi Steinberger 
Márton dr.-t is:

— Mit üzensz a pestieknek, Marezi ?
Sreinberger, miután bizonyos volt 

benne, hogy ha nem is tizen semmit, 
azért Keszthelyi átadja, feleslegesnek 
tartotta a beszédet. Szíttá tovább csen­
desen a szivarját.

De Keszthelyi nem tartozik azok kö­
zé, akiket hallgatással ki lehet fizetni, 
nyaggatni kezdte Steinbergert:

— Mit mondjak hát. ha kérdeznek fe­
lőled ?

— Eh, mondd, hogy nem ismersz! — 
válaszolt Steinberger dühösen.

* * *

A esik. A már egyszer említett F. 
Lórándot nagy szerencse érte. Akadt 
két ember, aki megsajnálta és — ilyen 
csapás — egy napra hívták ebédelni.

Lóri, aki nem akarta a visszautasítás­
sal eljátszani a rokonszenvet, elfogadta 
mind a két meghívást, gondolván: két 
fél ebéti: egy egész.

Valahogy az első ebéd nagyon ízlett 
neki. Hogyne! Mióta Magyarország­
ból eljött, nemcsak hogy nem evett, de 
még csak nem is látott töpörtyiis túrós 
csikót. Annyit evett belőle, hogy már 
szuszogni sem hirt.

Szinte megrettent a második ebédtől, 
amit még végig kellett ennie.

De azért felczilielödött, elment a má­
sik helyre is.

Sápadozva ül le a terített asztal mel­
lé és amikor kínálják, az ő siránkozó 
hangján elmondta, hogy ő bizony már 
megebédelt.

— Torkig vagyok, kérem, annyi csi­
kót ettem.

— Eh, egy kis süteménynek azért 
még csak akad helye, — szólt az asz- 
szony, aki azt hitte, hogy Lóri csak ki- 
náltatja magát.

— He igazán, kérem, torkig vagyok 
azzal a sok esikkal.

— „Torkig vagyok?”... az csak 
olvan szólás-mondás; ne kéresse ma­
gát !

— Nem hiszi— kiáltja Lóri és bizo­
nyítékul a szájába nyalva diadalmasan 
előhoz egy — csikót.

Akra.

KERESEM zemplénmegyei Váezin 
községi fivéremet, Majoros Józsefet, aki 
tudtommal legutóbb Erie, O.-ban tar­
tózkodott. Kérem a róla tudókat, hogy 
Antii/ Fcrzák, 7,J B. Barncsboro. Fa. 
ezim alatt értesítsenek. Gál Karolina.

—10

HÁZASSÁGI AJÁNLAT. 37 éves, 
r. kath. vallása, erős, egészséges bá­
nyász [özvegy ember, egy 7 éves kis 
leánykával], akinek szép vagyona és sa­
ját háza van. nőül óhajt venni egy 20— 
30 év körüli, r. kath. vallásit, tisztessé­
ges nőt. Fényképpel ellátott ajánlatok 
..Beregi szőke“ jelige alatt Spangler. 
Fa.-ha kéretnek.

—11

Rimaszécsi SZEG ED Y GYULA urat 
felhatalmaztuk a ..Bevándorló- képvi­
seletére. Mint ilyen, előfizetési és hir­
detési dijakat felvehet.

YOUNGSTOWN, Ohio, 
és környékén a Bevándorló t TINE- 
REAN VICTOR ur képviseli, aki. mint 
ilyen, előfizetési dijak felvételére fel 
van hatalmazva.

TTmniMSÁr, ÚJDONSÁG! ÚJDONSÁG
UJ UUIMDAU MOST VEGYENEK! MOST VEGYENEK!

M0STVo™ KÜLÖNBÖZŐ SZÉP AJÁNDÉK 7 DOLLÁRÉRT. - ELŐRE CSAK 2 DOLLÁRT FIZET.
^ EURÓPÁBA KÜLDVE EGY DOLLÁ RRAL TÖBB. — ÍRJA MEG A CZIMÉT.

FIGYELEM!
Küldjön levelében a rendelés­

nél KÉT DOLLÁRT ajánlott 
levélben, vagy money orderen. Az­

után mindent ezim re küldve meg­
kap. A másik ÖT dollárt csak ak­

kor fizeti, ha megkapta es meg 
van elégedve. Aki nincs megelé­

gedve, visszakapja pénzét.

SOHA AZ ÉLETBEN NEM VÁ­
SÁROLHATNAK ILY OLCSÓN!

Egy szép, jótállás melletti kitűnő óra, egy szép 
revolver,egy bélyegző 175 betűvel, egy szép gyűrű drá­
gakővel, egv gyémánt nyakkendőtű, egy aram 
*( plated) óraláncz egy lógóval, egy pár nagyon csinos 
kézelőgomb drágakővel, egy zsebkés, egy olló, egy el­
törheti™ fésű bőrtáskával, egy ruhakefe, egy hajkefe, 
em- női nyakék gyémántokkal és gyöngyökkel, egy

medalion gyémánttal arany lánczon, egy gynfatartó, 
egy harmonika, egy zsebtükör tartóval, egy szagos 
szappan, egy nagy skatulya bajuszpedrő, két üveg ot- 
kolon, egy kitűnő aczélborotva, mely egyedül 3 dollárt 
ér, egy pamacs, egy borotvaszappan, egy zsebkönyv, 
egy tajtékpipa, gomblyuk-virágok, egy patent Innch- 
box ennivalót vinni munkába, három szép értéktárgy.

ezt MIND ÉS MÉG SZÁMOS HASZNOS, NAGYON SZÉP DOLGOT. 200 DARAB LESZ AZ EGÉSZ.

LEVELEKET ÉS PÉNZT CZIMEZZE PONTOSAN:

FIGYELEM!
Karácsonyi ajándékkal akarja 

meglepni barátait, rokonait? Ne 
forduljon máshoz! írjon nekünk! 
Mi olcsó p?*rTA küldünk 209 darab 
remek kivitelű ajándéktárgyat, 
melylyel szeretteit karácsonykor 
megáján dékozahat ja. Küldjön 
KÉT DOLLÁR előleget!

SOHA AZ ÉLETBEN NEM VÁ­
SÁROLHATNAK ILY OLCSf*’*

The
Novelty Co., 95 Liberty St„ New York City.
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LAIN KOK.

At erikái dolgok.

— Magyarországnak — sok fogyaté­
kossága mellett — van egy tényezője, 
amelyre joggal vagyunk büszkék: erős, 
hazafias sajtója van. fis a sajtó embe­
rei, ha sok is bennük az emberi gyarló­
ság, megbecsülik "egymást a külvilág­
gal szemben. Ez adja meg nekik a te­
kintélyt. ezért képesek hatni, ezért hall­
gatnak a szavukra.

* * *

— Mikor egynéhány országgyűlési 
képviselő abban a hiedelemben, hogy a 
világ körülöttük fordul meg, le mert 
kicsinyein! egy-egy magyar újságírót, 
mikor a képviselőház egyik alelnöke 
megbántott eg,, hit.apu >t, felzudult az 
egész újságírói kar. Minden ellentét, 
mely az egyik újságírót a másiktól el­
különítette, elsimult, újságírók voltak, 
egy testet képeztek s az egész testnek 
fájt. mikor egyik tagját megbántották.
És követelték az orvoslást. És megkap­
ták.

» * *

— Mi. amerikai magyar újságírók ki­
csinyek, tekintélynélküliek fogunk ma­
radni mindörökké, mert önönmagunk 
csorbítjuk egymás tekintélyét. Ha akár 
kicsoda akár micsoda okoknál fogva le- 
bitangolni akar egv-egy amerikai ma­
gyar lapszerkesztőt, kéjes örömmel 
adunk helyet a förmedvényeknek. A 
közönség pedig nevet és megvet bennün­
ket. Aki a saját, a hivatása becsületét 
nem bírja szem előtt tartani, az nem 
képes az általánosságnak tekintélyét- 
megvédeni. Így gondol a nagyközön­
ség. fis a nagvközönségnek igaza van.

• * *

_A Széchényi—Vanderbilt-nász már
a múlté, de jóbarátunk, a „New Yorker 
Staats-Zeitung“ még mindig csipked.
Ifinde» lap tisztelettel emlékezett meg 
a Széchényiekről. Komolyan tárgyalta 
a házasságot. Egyedül a „Staats-Zei- 
tnnií“ viczczelődik, nuir pprszc R 
„Staats-Zeitung“ módja szerint. Tel­
jék benne kedve. A kutya is megugatja 
a holdat, fis a hold tovább világit.

* * *

_Aehrenthal. az osztrák külügymi­
niszter. a magyar delegációban arról 
a nagy barátságról beszélt a minap, 
mely az Egyesült Államokat és Ausz­
tria Magyarországot egymáshoz fűzi.
_Igazán knczagnunk kellett. A nagy
barátság! Hol van ez a barátság? Mi­
ben nyilvánul meg! Talán abban, hogy 
Vu szíri a és Magyarország küldi, az 
Egyesült Államok meg befogadják a be­
vándoroltak százezeréit.

* * *

__ x miót a Roosevelt kijelentette, 
hogy semmi szin alatt sem fogad el egy 
ujabbi jelölést, ugyanazok a lapok, me­
lyek minden tettét kárhoztatták, egyre 
dicsőítik. — Magyarországra emlékez­
tet ez bennünket, ahol szobrokat emel­
nek azoknak a költőknek, akik — éhen 
haltak. 

RANKINI I. MAGYAR MŰKEDVELŐ ÉS 

ÖNKÉPZŐKÖR.

— Alakult 1907. január hó 8-án. —
Gyűléseit tartja minden hó első vasárnap­

ján a Schwartz-léle Hallban.
Elnök Horváth János; alelnok: Bukorow

András; könyvtárnok: Kardos István.

A FELTALÁLÓ HALÁLA. Bindin- 
ger Károly, New York állambeli troy-i 
lakos, évekkel ezelőtt egy találmányát 
(’incinnatiban értékesítette, azaz hogy 
értékesítés végett másnak adta át, aki 
aztán a szó szoros értelmében kijátszot­
ta Bindingert, aki végre peres utón 
akart igazságot keresni. Míg a pór 
folyt, Bind inger éhezett, nyomorgóit s 
most, mikor végre a pör az ő javára el­
dőlt, mikor a bíróság megítélt neki 
100.000 dollár kártérítést, akkorra a 
sok szenvedés és nélkülözés következté­
ben Bimlinger már meghalt. A kedve­
ző ítéletet már néni kézbesíthették, 
mert ő már akkor kiterítve, ravatalon 
feküdt.

MUNKÁSOK HALÁLA. A Penn­
sylvania vasúttársaságnak New York 
város alatt most készülőben levő alag- 
utjában ismét nagy szerencsétlenség 
történt. Egy nagy töpieg dinamit fel­
robbant, mely bárom embert megölt, 
ötöt pedig, akik most betegen feksze­
nek a kórházban, megsebesített.

MEGINDULT A MUNKA. Azt az 
örvendetes hirt kaptuk, hogy Pittsburg- 
han és környékén minden gyártelep fel­
vette az üzemet és azok a gyárak, me­
lyek annakelőtfe csak félnapokat dol­
goztak, ezen a héten már, vagy pedig 
hétfőtől kezdve teljes erővel munkához 
látnak. 000 nj munkást vett fel a Car­
negie Steel Co. homesteadi telepe. A 
eanonslmrgi vas- és aczélfelep. melyen 
két hónapig alig dolgoztak, szerdán vet­
te fel a munkát. A pittsbnrgi National 
Tube Co., mely a munkát nemrégiben 
vette fel. munkásainak most adta ki a 
fizetését, 30.000 dollárt aranyban.

WHISKEY ELLEN. Acheson penn­
sylvaniai képviselői valósággal kétségbe- 
ejtette a washingtoni képviselőházat a 
szeszes italok ellen tuczatszámra be­
adót! javaslataival. -X képviselő ur, a 
ki egvélIkeiII nem tartozik a mai gyer­
mekek sorába, csak az utóbbi időben 
olyan heves ellenzője a szeszes italok­
nak. de különösen a wliiskevnek. A 
sok javaslat között ott van az is. amely­
ben azt kívánja törvénybe iktatni, hogy 
amelyik újságban whiskey-hirdetés van, 
attól a postaszállitás joga vonassák 
meg.

RABSZOLGÁK. New Orleans kö­
zelében. Avery Islandon nagy perczent- 
re dolgozik a McUneliy társaság, mely­
nek ott osztriga-konzervgyára van. 
New vorki, baltimorei és philadelphiai 
munkaközvetítők utján munkásokat 
szerez, akikért a közvetítőknek fejen- 
kint 3 dollárt fizet. A munkásokat 
vagy a gyárban, vagy az osztriga-lmlá- 
szatnál alkalmazzák s óránkénti 15 
centtel fizetik a társaság által kiadott 
olyan pénzzel, amit csak a társaság 
boltjai fogadnak el. Ezeket a pénzt jel­
ző papír és rézdarabokat azért adjak 
nekik rendes pénz helyett, hogy a mun­
kások ily módon kényszerítve legyenek 
a társaság boltjaiban vásárolni, ahol 
természetesen gyilkos arakat számíta­
nak. Az ügynökségek a munkásokkal 
angol nyelvű szerződéseket iratnak alá, 
amibe persze az angol nyelvet nem biró 
munkástól azt Írhatnak be, amit akar­
nak, mint ahogy azt meg is cselekszik.

A FÉRJ BOSZUJA. Bemardone 
Carminot hatalmas családi viszály 
után elhagyta a felesége. Az elhagyott 
férj boszut akart állani a feleségén. Kis 
gyermeküket akarta eltenni láb alól, a

kit mindketten nagyon szerettek. De 
mert már ö nem hitt többé abban, hogy 
valaha valamiben örömét leli ezen a hit­
vány földön, gondolta, elemészti magát 
is. Mikor az eszközökről gondolkozott, 
jutott eszébe, hogy halála után feleségé­
re fog maradni az ő bútora. Azt pedig 
ő nem akarta, hogy az asszonynak az ő 
halála után legyen miből pénzelnie. 
Úgy oldotta meg tehát a kérdést, hogy 
felgyújtotta a lakását, ahová bele is 
égett. így mondta el Bemardone ( ar- 
mino fivére a dolgot a rendőrségnél.

ÖNGYILKOS ÚRI ASSZONY. New 
Yorkban a Cot.umbus avenuen a föld­
feletti vasút 66-ík utezai állomásán egy 
elegánsan öltözött,, szép fiatal asszony 
öngyilkossági szándékból az állomásra 
beérkező vonat elé vetette magút, méh 
elgázolta. Egy órai mmikaba került, 
inig a kerekek alól ki tudták húzni tel­
jesen összeroncsolt testét. Az öngyil­
kos asszony személyazonosságai még ez 
ideig nem tudták megállapítani.

M UNKA NÉLKÜLI EK TÜNTETÉS 
SE. New Yorkban a Clinton Hallban 
nagygyűlést tartottak a munkanélkü­
liek. Azt határozták el, hogy két hét 
leforgásán belül nagy tüntetést rendez­
nek, melyen az összes new yorki munka- 
nélküliek részt fognak venni, vagyis 
körülbelül 1 (>0.000 ember.

TÜNTETÉS DETROITBAN. Kö­
rülbelül 2000 munkanélküli vonult fel 
a Michigan állambeli Detroitban a vá­
rosháza elé. Thompson polgármester a 
tüntetőket azzal nyugtatta meg, hogy 
intézkedni fog, miszerint a város mun­
kát adjon nekik. De ha netalán ezek a 
munkák nem adnának valamennyiük­
nek kenyeret, más utón fogja azt nekik 
megszerezni. A polgármester szavai 
után a nép csendesen és nyugodtan osz­
lott szét.

REITMAN SZABAD. A chicagói 
munkanélkülieknek vezérét, akit a leg­
utolsó nagy tüntetés alkalmával letar­
tóztattak, hétfőn szabadon bocsátották, 
mert a vád alól tisztázta magát.

„OHIO“ ÚTJA. Az Ohio állambeli 
Canton városában hétfőn szállott fel az 
„Ohio"’ nevű léggömb, melynek kosará­
ban Lahm hadnagy és bárom társa ült. 
A felszállás pont 12 órakor történt s a 
léggömböt Pennsylvania állam New­
castle nevű városának lakói délután 4 
órakor látták, amint 3000 lábnyi ma­
gasságban északkeleti irányban haladt.

‘ HAJÓJEGYET
! VÁSÁROLNI.-PÉNZT KÜLDENI 
’ LcGtiiZTOSABC E5LLGTANA- 

C50SABB----------'

KISS EMIL
BANKÁMMAL 

-i EW YORK 1 ~ SECOND AVi 
riz LVE & , írjon
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BRYAN SAROKBA SZORÍTVA.

Demokraták az 5 visszavonulását 
követelik.

A NAGYVILÁGBÓL.

VILMOS ÖTYEN ÉVES. A néme­
tek hatalmas császára, 4 ilmos, hétfőn 
töltötte be életének 50-ik évét. A gra­
tulálok között ott voltak az összes her- 
czegségek uralkodó fejedelmei.

MOLTKE FŐRŐL. Moltke grófnak 
megint pörre kellett mennie egy újság­
gal szemben. A Berlinben megjelenő 
„Der Morgen“-t perelte lm azoknak a 
czikkeknek sértő tartalmáért, amelyek 
a Moltke—Harden-pört tárgyalták.

ÁRVIZEK. Bajorhonban az idő hir­
telen megváltozott. Hosszas havazás 
után olvadás* állott be s a nagy hóviz 
rettenetes károkat okozott. A 4 ils fo­
lyón épített vasúti hidat elmosta az ál­
akkor, amikor egy tehervonat haladt 
rajta. A vonat a folyóba zuhant.

NAGY NÉMET -KÖLCSÖN. Ber­
lin városának közlekedésügyi bizottsá­
ga javaslatot tett egy 282 millió már­
kás kölcsön felvétele iránt, mely összeg 
a közlekedési eszközök szaporítására és 
tökéletesbitésére lesz fordítva.

FELMENTETT DIÁK. Bonnban 
Vfl-v Pagenstedt nevű egyetemi hallga­
tót Vz alatt a vád alatt fogtak el. hogy 
kedveit megmérgezte. A diákat esküdt­
szék elé '»jutották, amely 108 tanú ki­
hallgatása Vitán kimondotta a nem bű­
nöst. \

YEREKEDőXOLASZOK. Dél-Tirol 
Roverető vávosábitJi 24 olasz áll a biio- 
ság előtt azzal vádéira, hogy a német 
turistákat megtámadta^ és minden igaz 
ok nélkül ütlegelni kezdték. Az ola­
szok a tényt magát nem isNtogadták, de 
jogos felháborodásukra hivatkoztak, a 
mennyiben a németek őket hosvísuitollak 
és csúfolták. \

TAGAD A TÖRÖK. A török kato­
nák Suj Bubik városánál perzsa terü­
letre törtek és garázdálkodtak. Ebbi-fy 
a dologban a török kormánynál eljárt' 
az orosz nagykövet. A kormány ma­
gyarázat helyett azt a meglepő kijelen­
tést tette, hogy ez a dolog meg sem tőr- 
ént.

RICHARD ÉRSEK HALÁLA. Pa­
diad párisi lierezegérsek kedden, rövid 
betegség után, meghalt. Temetése hol­
nap fog lefolyni. Utóda minden való­
színűség szerint Amiette koadjutor lesz.

LIPŐT HERCZEG MEGHALT. IV.

Lipót lippei herezeg meghalt A her- 
czeg, aki csak 3« eves volt, WOUbcn, 
atvja halála után, ült a lippei fejedel­
mi székbe. Fia, a fejedelmi trón oroko-

(1 esztendős. _
figyelmeztetik az OLASZO- 
^-j' ^ new vorki olasz konzul ku-

belsürgönybon kérte kormán.' at, hogy 
figyelmeztesse a népet, miszerint addig, 
amíg az Egyesült Államokban meg nem 
változnak a gazdasági viszonyok, ne 
vándoroljanak ki. A figyelmeztetés 
azonban aligha jár valamelyes ered- 
ménvnvel, amennyiben az e beton elin­
dult hajókon is mintegy 5000 olasz tö­
rekedik az Egyesült Államok fele.

x németesítés ellen, az
osztrák-magyar delegácziónak mindkét 
részről kiküldött szláv delegátusai 
ülést “tartottak, melyen elhatároztuk, 
hogy a delegáezió teljes ülésén fel fog­
nak szólalni a németek nj törvényi- el­
len, melynek értelmében a lengyeleket 
minden áron el akarják németesitem.

X delegáezió elnöke ezeknek a felszó­
lalóknak azon a ezinien, hogy e dolgok­
nak tárgyalása nem tartozik a delegá­
ció elé, nem ad szót.

UTCZAI n.XRCZ. Lissabonban a 
nép és a remlő.rség között heves utezai 
harcz keletkezett, melyből kifolyólag 
számosán súlyosan megsebesüllek. A 
hivatalos jelentés szerint a városban 
pillanat nvilág csend uralkodik.

R XBLŐ ASSZONYOK. Az orosz- 
lengyelországi Dublinben a rendőrség 
letartóztatott egy csomó asszonyt. ak:k 
tatiiai egy csupán asszonyokból allo 
szervezett rablóbandának. Az asszo­
nyok utónál lás miatt törvényszék elé 
kerülnek.

NAGY SIKKASZTÁS. Az orosz ál­
lami bank egyik könyvelője és pénztáro­
sa a banktól 180.000 dollárt sikkasztot­
tak. Mindkettőt letartőzatták.

NFM FIZET. Albert monakoi lier- 
liivatalosan tudtára adta minden- 

kitti Jó hogy Lajos fia adósságait nem 
fi zeni ki- _________ ___________

X SOUTH BETHLEHEMEN
„A Bevándorló“ egyes számának ára 3 cent.

A UNITED FURNITURE STORES CO. 

522-524 EfXst 3-ik utezai üzletében kapható.
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Az amerikai politikai élet kezd egyre 
érdekesebbé válni. A demokraták, akik 
vesztüket érzik, a közeledő elnökjelölés 
alkalmából kapaszkodnak fühöz-fához. 
Tudvalevő dolog, hogy Bryan Jennings 
Vilmos, aki mint demokrata elnökje­
lölt kétszer már elbukott, a republiká­
nus Goliáthtal megint harezba akar 
szállani. Kijelentette, hogy a jelölést 
el fogja fogadni.

Ettől fáznak azonban a józanabb 
gondolkozást! demokraták. Ők tarta­
nak attól, hogy Bryan az ő rendkívüli 
szónoki tehetségével uralni fogja a de­
mokraták nemzeti konverzióját s ke­
resztülviszi a jelültetését. Már pedig 
a józan elemek Bryan jelölését azonos­
nak tartják a demokrata pártnak újabb 
bukásával.

Ennek elejét veendők s abból a vég­
ből, hogy a győzelemnek legalább némi 
reményével mehessenek a demokraták 
a nagy nemzeti küzdelembe, Jones K. 
James, a demokrata nemzeti bizottság 
elnöke, Washingtonban a minap felke­
reste Bryant' és arra kérte őt, hogy 
mondjon le jelöltetésének szándékáról.

Bryan ezt a kérést ridegen visszauta­
sította. Sőt azt mondta, hogy február­
ban New Yorkban tartandó nagy be­
szédében pellengérre fogja állítani azo­
kat. akik visszalépését követelték. A 
politikai színpad eszerint érdekes jele­
neteket helyez kilátásba.

■sMEiansBKasa

$ 15 000.00 Biztosíték New York Állam
SCHWABAC

MAGYAR. BANK
1431—1st A ve., New York, A 74-1K UTt /A J

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSULATOK MEGHATALMAZOTT

HAJÓJEGYEK bármely vonalra eredeti ón 
PÉNZKÜLDEMÉNYEK legbiztosabb an és leggyo 

hittatnak.
KÖZJEGYZŐI IRODA. — HAZAI UG\ EK

intézése. — Felvilágosítás ING5EN. Tl /i»I

iuztáránál.

iZELÉBEN.
■VISELŐJE.

zbban toráb

pontos el- 
FOSITÄS.

United States Health and Accident Insurance Go.
I. B. PITCHER, President.

BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET
-------ELLEN.--------  X

ITFT FTÍ FŐIRODA.: 76 William street, NEW YORH^SEGÍTSÉG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET ELLENH 
SEA™cÉsa,ád*t és önmagát szereti, siessen beiratkozni

Beiratási dij 5 DOLLAR, havi járulék 1 DOLLAR,

AKI természetes módon megbetegszik, 
féléven át minden napra egy dollárt 
kap.

AKI baleset folytán megbetegszik, egész 
éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér, heten- 
kint tíz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utólér a halál, örö­
köseinek a társaság kétszáz dol­
lárt ad.

• • • • UNITED STATES HEAlL
" and accident insuratíc

76 William street, VJ

Uraim! Miután a társaságba be* 
tok, szíveskedjenek hozzám# 
ügynököt küldeni. 1

FH ::::
E CO.
»w York.

pni óhaj­
magyar

Házszám ................................ u
Város .......................... állam .........

Vágja ezt ki és küldje be a fent

rtcza

1 czimre.

„X/A „ „KDI rVFI ET MELY MINDEN TOVÁBBIT MEGMOND, KÍVÁNATRA 
MAGYAR K°^qyKN MEGKÜLDÜNK MINDENKINEK BÁRHOVA. 1

Minden levél Így czimzendő:
UNITED STATES HEALTH & ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, NEW YORK CITY.

NÉMETH DEZSÓ
OKLEVELES 

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Peres és perenkivüli ügyek. Közjegyzői okmányok.

TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)
SOUTH BEND, IND.

$ ALAPITTATOTT 1889. EGYESÜLT ERŐVEL.

JACOB KLEIN
% MAGYAR BANKH A Z, HAJÓ- ÉS VASÚTI ÜGYNÖKSÉG, 
*? KÖZJEGYZŐI IRODÁJA

1340 Penn Avenue, PITTSBURG, PA., és 207—6th Avenue, HOMESTEAD, PA. 
KÜLDÜNK pénzt az ó-hazába olcsó áron es 30 nap alatt kézbesítjük 1

átvételét igazoló postai feladó vevényt. p,hpivezzük bármely
VESZÜNK ÉS ELADUNK külföldi pénzekét beswrezzük

hazai bankba, vagy a magyar királyi postatakarékpénztárba
az eredeti betétkönyvecskét. hníótfirsulatok ere-ELADUNK HAJÓJEGYEKET a leggyorsabb hajókra a hajótársu «
deti árán és utasaink a leggyorsabb vonattal a Pennsylvania t mon d p j 
bittatnak New Yorkba. , tííT'ST
ELFOGADUNK BETÉTEKET A „HUNGARIAN AMERICAN SAMNGS &

CO. JAVÁRA IS.
MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK ÉS HITELTÁRSULAT. DUQUESNE, ■

Két százalék csekkszámlára. Négyszázalék betétszámlára.

ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175,000.00.
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rZazaí Dolgok.
Modern leányok.

l’.VDA 1*EST. Ily sokatmondó czim- 
jvl tartott minap este szabad előadást 
ix Ujvárosháza nagytermében eléggé 
.íny közönség előtt egy némyt leány,

>,-líreiher Adél. A feminista agitáto- 
-,.k egyikt* ez. a nő. aki a ,,Mutterschutz“
:..e-vében akarja átalakítani a mai leá- 
\ok lelkiiletét. Azt mondja egyebek 

i, ,:zt. hogy semmi mosolyogni való nincs 
n/oii. hogy „modern“ legyen a mai leány 

s. A leánynak vannak, azaz lehetné­
nk társadalmi kötelezettségei, mert hi- 
szen mindinkább csökkenőben van a 
férjhezmenés esélye. Nevelésük módja 
■:mek megfelelően átalakítandó. Hogy 
„ unva lehessen, számoljon a hygieniá- 
,-al es ápolja a testét. Mindegeket rész- 

,'sen okadatolva fejtette ki. azután 
•ái ér: a feministák szokott jelszavainak 
hangoztatására. Első sorban is köve- 

!i. hogy tanítsák a modern leányt a 
nemi pedagógiára és pedig lehetői ala- 

, iss.iggal. Ezt mindjárt összeköti az 
ílszemérem sokat vitatott kérdésével, 
iiondván. hogy ennek pusztulnia kell a 

ndern leány lelkivilágából. Felhoz­
za, hogy Mannheimban a vajúdó anyák 
házát azért nem építhették meg, mert 
ilapkövét a felsőbb leányiskolával 
szemben akarták letenni. A nőt bizo­
nyos élethivatásra feltétlenül ki kell 
képezni, hogy ne a társaságnak, de a 
társadalomnak éljen s ezenfelül a szo- 
xialis kérdések iránt való érdeklődést, 

a szoeziális érzéket belé kell oltani már 
kora ifjúságában. A nő igy jut öntu­
datra S tanul meg küzdeni az egyenjo- 
gnság érdekében a nők választó-jogáért.
A hallgatóság megtapsolta az előadást, 
Schreiber Adélnek pedig Glücklich A il- 
ma mondott köszönetét a Feministák 
Egyesülete nevében.

Felmentett asszonygyilkos.
RVT> \PEST. Szenzácziós felmentő 

ítéletet hozott a Kúria. Múlt évi ápri­
lis havában Lukács József báesszent- 
tamási föld mi vés megfojtotta a fch'se- 
üét, mert hűtlenségéről meggv-zödést 
szerzett magának. Hogy tettét fel ne 
fedezzék, azt a mesét találta ki. hogy 
neje a kocsiról lebukott s szörnyet halt.
Az asszonvt el is temették, de később 
suttogni kezdték, hogy Lnkácsné nem 
halt meg természetes halállal.

V hir a rendőrség fülébe került s je­
lentésére Szabó Imre újvidéki vizsgáló­
bíró elrendelte a hulla exhumálását es 
f el bonezol á sát.

r ukács ekkor már beismerte tettet s 
megtörve előadta, hogy feleségét hűt­
lenségen kapta rajt s dühében megfoj­
totta' Az újvidéki osküdtbiróság bű­
nösnek mondotta ki Lukács Józsefet a 
feleségén elkövetett szándékos, ember­
ölés bűntettében s ezért nyolezévi 'egy­
házra ítélte. .

\ Kúria most tárgyalta az ügyet A 
vádlott védője szenzácziós felfedezésé­
ről tett jelentést. Tgazolta ugyanis, 
hogv az esküdtek közül csupán csak he­
ten mondották ki bűnösnek es öten 
nem mel szavaztak. A Kúria ez alapon 
megsemmisítette az Ítéletet s a vádlot­
tat teljesen felmentette mert a torv n
szerint, az elítéléshez hétnél több « 
küdtbiró marasztaló szavazata szüksé­
ges.

Kaland as egyfogatun. 
ITDXPEST Az Andrássy-ut és

Vörösmarty-ntcza sarkán minap este
nvolez lírakor beszállóit M eisz Ignaez 
egyfogatu bérkocsijába egy elegánsán 
öltözött fiatal ember s egy kei ess 
gáusan öltözött hölg> ■ .
' —Kocsis, hajtson a Stefáma-utra, 
_ mondta a fiatal ur és udvariasan 
előrebocsátotta a hölgyet, aki külsejére 

inkább hasonlított szobaleany-
ör,loi. téli «riébe« kihal;

rr'-rÄ

SrÄ
‘"'““fiit «-v szerelmi fuvar, neat 
ill , kocsibatT egy Mar or, *■» 
nies kabát van s egy m • kbténvnine, prémest»««- Llí^ben 
van rajta, ha ugyan a ». .V ^ ^zek 
le nem gombolta roh ‘ meskednek, 
ott benn bizonyosan szerelmes
- folytatta gondolatait a ^rek ^
- én pedig idekint fázok » ^ a
előtt és ráz a hideg es a j ' j>e
két nagy fülem majdnem 
nyavalyás is az élet. hallott

Az öreg kocsis min ^ hallotta, 
semmit. Valamint < 1 a kocsi
hogy ezalatt mi dúl odab

mélyében. Pedig érdemes lett volna 
hátranézni a sötét egyfogatuba, ahol 
nagyban birkóztak a szobaleány s a fia­
tal ur.

Nagyban birkóztak, a leány védeke­
zett. a fiú támadott, egyszerre csak 
nagy sikoltás hallatszott, a nő kiugrott 
a kocsiból, nyitva hagyta az ajtót, ame­
lyen keresztül a gavallér kiesett a ko- 
csiutra.

Öt perez múlva felébredt a bérkocsis 
és ijedten vette észre, hogy üres a ko­
csi. Hiányzott a szobaleány és az ur 
is. Eleintén azt hitte, hogy megszök­
tek, de azután visszafordult s a nagy 
jégpályától körülbelül száz lépésre meg­
találta a fiatal urat a jeges utón — 
ájultam Orvost sem hivott hozzá, czit- 
rommal eszméletre téritette a fiatal 
urat, aki alig emlékezett az események­
re. Csak azt tudta, hogy a szobaleány, 
akivel az utczán ismerkedett meg, a ko­
csiban erélyesen visszaverte támadá­
sait. a gavallér pedig a nagy izgalomtól 
rosszul lett, elájult és valószínűleg igy 
történt, hogy öntudatlanul kiesett a 
nyitott kocsiajtón. Nem történt semmi 
baja, de a különös kalandot titokban 
óhajtja tartani, mert nagyon szégycnli, 
hogy ő ájult el és nem a szobaezicza...

Fém.«/ dolgot'.
ARAI). A városnak minap megtar­

tott közgyűlésén a munkáslakások épí­
tésére vonatkozólag .elhatározták, hogy 
ingyentelket csak úgy engednek at mun­
káslakásoknak. ha a munkások tömege­
sen építtetnek. A közgyűlés hozzájá­
rult, hogy a tanács különböző alapok­
ból 49.000 koronát kölcsönvegyen a 
szükségletek fedezésére. A tisztújító 
közgyűlést február 9-ikérc tűzték ki. A 
szinügyi bizottság tagjait négy gyei sza­
porították.

Öngyilkos hajadon. 
DEBRECZEN. Szénássy József ál- 

lamvasuti főellenőr feltűnő szépségű 40 
éves leánya, Jolán, főbelőtte magút. 
Bélbaja volt, operálták, azóta régi ide­
gessége fokozódott. Losonczy főorvos­
nak mondotta: „öngyilkos leszek“. 
Persze nem vették komolyan. Altala­
nos részvét nyilvánul a család iránt.

Egy lelenc~ gonoszsága. 
DEBRECZEN. Winterszberger Ma­

ri lelenczgyereket Marozsán János deb- 
reczeni polgárhoz adták ki. A 43 ét es 
leánv Marozsán távollétében kirabolta 
a lakást. A 14 hónapos Marozsán Ilo­
na felébredt és sírni kezdett, mire az 
elvetemült gyerek az ajtó sarkara fel­
akasztotta a csecsemőt. A gyerek hal­
doklik.

Aki megsejti a halálát. 
FELSŐPULYA. Sopronmegye. Egy 

községbeli öreg asszony megsejtette éle­
tének utolsó perczeit, azután nyugod­
tan elkészülve a végsőre, meghalt. Az 
öreg asszony az egy évvel ezelőtt el­
hunyt ügyvédnek. Krausz Sándornak 
az özvegye. Semmi baja sem volt s a 
minap délután vendégeket fogadott. A 
pamlagon ülve beszélgetett velük, majd 
egyszerre minden átmenet nélkül, el­
szomorodva mondotta a körülötte ülők­
nek :

— Érzem, hogy nagyon közel van az
utolsó órám! ..

E szavak után felkelt, elővette ün­
neplő ruháját s magára ölöté. Alig ké­
szült el az öltözködéssel, összeesett és 
meghalt.

A névtelen levél.
FIUME. Niksies Antal posta szolga 

P„v névtelen levél miatt, melyben felese­
dnek hűtlenségére figyelmeztettek, 
összeszólalkozott feleségével. Az asz- 
szony efelett! elkeseredésében 6 eves kis 
ó-vermekével eltűnt hazulról. Az asz- 
szony levelet irt atyjának, Kamaner 
Péfer postatisztnek, tudatvan, liogx o 
gyilkos lesz. A rendőrség nyomozza az 
eltűnteket.

Városatyák párbaja.
GYŐR. A város törvényhatósági bi­

zottsága minap közgyűlést tartott. El­
vetették a házhérfillér-javaslatot. Koz
„Viilés után kínos affaire tamadt a ru­
határban Szabó István orsz. képviselő 
V Zauber Károly függetlenségi pártel­
nök között, Tauber felszólalása miatt. 
Tauber Szabót zöld függetlenséginek 
mondta, mire Szabó -lyosmi vmszava- 

, a Ton her Barcza Dezső u._yx i u t 
ijorS Mihályival proTOtáltatta Saabot. 

1 foaUsir brutalitása.
gyök. mm*

pályauovdiou - r, « cgik László
szóváltásból eredoleg TeJcs 
veszprémi-uti lakost úgy fellokte, hogy 
2 lábán súlyosabb sérülést szenvedett 
feikelni nem bírt és bérkocsin kellett 
lakására szállítani. Sőneget, aki a rend­
őr felszólítására az igazolást megtagad­
ta, előállították.

Nemzetiségi üzelmek.
KAPOSVÁR. Zieh községben Lan- 

czinger József, Schmit István, Haslin­

ger Mihály és Huszár Lőrincz erős moz­
galmat indítottak, hogy a községben né­
met istentiszteletet tartsanak, ami alatt 
nyilvánosan gyulázzák a magyarságot.
A napokban a veszprémi püspökhöz 
memorandumot intéztek, amelyben ar­
ra kérik a főpapot, hogy rendelje el a 
németnyelvű istentiszteletet, mert Ha­
jós Endre, nágocsi plébános kizárólag 
magyarul prédikál, amit ők nem haj­
landók meghallgatni. Lanczinger és 
társai emellett izgatnak a magyar ál­
lameszme ellen, azért a kaposvári 
ügyészség intézkedéséből kifolyólag 

‘vizsgálat folyik ellenük.
Ön gyi 1 kos ügynők.

KASSA. Vilkovits Albertet, a Fel­
vidéki Újság hirdetési ügynökét a Cser­
mely-völgyben átlőtt hala utókkal, hol­
tan találták. Vilkovits zsebében egy le­
velet találtak, melyben kéri felbonczo- 
lásának mellőzését. A rendőrség nyo­
mozást indított, vájjon tényleg öngyil­
kosság esete forog-e fenn, vagy bűntény. 

liilliárd-sztrájk.
KASSA. A gchalkház-szálló r.-t. ká­

véházában ugyanis felemelték az esti 
bili iá r d-j út ék árát 72 fillérről 90 fillér­
re; s most esti liat órától kezdve a játé­
kosoktól 96 fillért szednek. A játéko­
sok viszont azzal feleltek erre az eme­
lésre, hogy elhatároztak, hogy 6 órán 
túl nem játszanak; s ha partié közben 
üt is az óra hatot, a játékot nem foly­
tatják, hanem leteszik a dákot.

Tótok izgatása.
LOSONC/. A nógrádmegyei tótok 

egyik vezére, Bázovszky Lajos losonczi 
ügyvéd, Fajnor hírhedt pánszláv agitá­
tor ve je, erős akcziót indított a tótok 
között és ennek tulajdonítható, hogy a 
„Szlovenszki Tizdennik“ egyre-másra 
fölbujtó czikkeket ir a magyarság ellen.
A lappéldányokat ezerszámra ingyen 
küldi a felsönógrádi tót községekbe. 
Bázovszky Lajos, ki eddig függetlensé­
gi párti volt, bejelentette a független­
ségi pártból való kilépését és bárha szo- 
cziií 1 demokratanak vallja magát, nyíl­
tan szervezi a tótokat. Bázovszky a tel­
jesen magyar érzelmű Losonczon tót 
bankot alapított, amelynek részvényeit 
teljesen jegyezték. A Balassagyarma­
ton megjelenő „Nógrádvármegye” lel­
kes felhívást közöl és sürgős intézkedé­
sek megtételére sürgeti a megyei ható­
ságot. Mint a vármegye hivatalos köz­
lönye, felhívja a jegyzői kart, hogy min­
den legcsekélyebb mozgalomról tegyen 
jelentést, végül felhívja a vármegye ösz- 
szes pénzintézeteit, hogy közös értekez­
letet tartsanak és ebből folyólag a ma­
gyarság hathatós támogatására történ­
jék intézkedés.

Nagy dinamit-lopás. 
MAROSVÁSÁRHELY. A marosdé- 

,1a—gvergyószentmiklósi jelenleg épü­
lő vasútvonalon ismeretlen tettesek üt­
vén kilogramm dinamitot loptak el. A 
lopást a szászrégeni felsőjárási főszol­
gabíró azonnal táviratilag bejelentette 
az alispánnak, aki széleskörű intézke­
dést tett a tettesek elfogatására. ^ 

Anyakönyvi hivatal államosítása. 
MISKOLC/. Szentpáli István dr. 

polgármester az 1907. év folyamán két 
Ízben intézett felterjesztést a belügy­
miniszterhez az anyakönyvi hivatal ál­
lamosítása végett. Andrássv Gyula 
gróf belügyiminszter e napokban vála­
szolt a felterjesztésekre és ebben értesí­
tette a polgármestert, hogy hajlandó az 
anyakönyvi hivatal vezetésére kinevez­
ni egy anvakönvvvezetőt, egy helyettest 
és egv dijnokot,’ vagy ha a városnak elő­
nyösebb, megajánlott e ezélra 5000 ko­
rona évi segélyt. A tanács még nem ha­
tározott, hogy melyik ajánlatot fogadja 
el.

Lépfene-járvány.
NYÍREGYHÁZA. , Mártonfalván 

dühöng a lépfene, úgy hogy a hatóság 
állatorvosa a legszigorúbb zárlatot ren­
delte el.

Elfogott rablógyilkos. 
OROSHÁZA. Az itteni rendőrség 

elfogta M iszlak Szilárd huszonhárom 
éves panorámást, aki bevallotta, hogy 
1907. nyarán Temesvárott meggyilkol­
ta egv vámőr feleségét és kis fiát s az­
után ezer koronát rabolt el. A rabló­
gyilkost. Szilassy István községi rend­
őrtizedes és Kiss József rendőr fogták 
el.

Elszámolás elől a halaiba. 
RIMASZÉCS. Párduez Rezső állo­

másfőnök, kihez a miskolczi üzletvezető­
ségtől hivatalvizsgálatra jöttek, elhagy­
ta” hivatalát s a temetőbe ment, s ott 
forgópisztolylyal halántékon lőtte ma­
gát A 36 éves fiatal embert bevitték 
Rimaszombatba a közkórházba, hol es­
tére meghalt, anélkül, hogy kihallgat­
hatták volna. A vizsgálat folyik. A 
szerencsétlen véget ért állomásfőnok 
szabálytalanságok miatt követte el tet­
et, Özvegyet és négy gyermeket hagyott 
hátra, kik iránt általános a részvét.

LEGGYORSABB PÉNZKÜLDÉS HZ Ó-HfiZÁBA.
RÉT NAP ALATT!

kifizettetek bármilyen összeget azon ó-hazai czimzettnek. amelynek a pon­
tos czime általam az ó-hazai bankomnál egy TITKOS JELSZÓ alatt lett 
előjegyezve.

Kiilömbség csak

. . 68 CENT
ó a pénzárjegyzékemben felsorolt 1 

ársaimat, hogy mindazon

Ó-HAZAI CZIMET

mely hozzáadandó a pénzárjegyzékemben felsorolt rendes árakhoz. Felké­
rem tehát honfitársaimat, hogy mindazon

vagy czimeket, amelyekre rendszerint pénzt szoktak hazaküldeni, nálam 
egy levelezőlapon bejelenteni szíveskedjenek, hogy én azokat az ó-hazai 
bankomnál idejében előjegyezhessem.—Mindennemű felvilágosítással szíve­
sen szolgálok.

Honfitársi üdvözlettel

/ /
LANG JÓZSEF
UTAZÁSI IRODA ÉS PÉNZ\ 

igazgatója.

149Ö SECOND AVENUE, NEW YOR.K, N. Y.

„NEMZETKÖZI UTAZÁSI IRODA ÉS PÉNZVÁLTÓ TÁRSASÁG“ 
igazgatója.

Me (junta az életét, 
RIMASZOMBAT. Szelecsényi -Já­

nos 54 éves asztalos, akit két év előtt a 
miniszter elismeréssel és jutalommal 
tüntetett ki, mert egv helyen 27 évig 
dolgozott, gyógyíthatatlan betegsége 
miatt elkeseredve, revolverrel szájába 
lőtt s nyomban meghalt. Nagy csala­
dot hagyott hátra.

megbízható közjegyzőre
ha van szüksége, úgy menjen 
bizalommal PARTOS PATIKÁ­
JÁBA, 160 2-ik A ve., 10-ik ut- 
cza szögletén, ahol PARTOS 
gyógyszerész, ki egyszersmind 
KÖZJEGYZŐ áll rendelkezé­
sükre azoknak, kik kisko­
rúakat akarnak kihozatni, 
meghatalmazás, útlevél, eskü, 
válóper, vagy bármily hivata­

los irat kiállításánál.
__ EGYEDÜLI VALÓDI —

Magyar Patika.

LITTLE BOULEVARD
— Elsőrangú magyar konyha. —

56 MÁSODIK AVENUE, NEW YORK 
a 3. és 4. utczák között. 

PROPRER H. tulajdonos.
— Ebéd, vagy vacsora 25 cent. —

NE VÁNDOROLJ MAGYAR!
HASS! ALKOSS! GYÁR APITS!

Gondolkozzatok csak kissé komolyan, 
soha sem fektetitek jobb helyre nehezen 
megtakarított pénzeteket, mint 

RIDLEY VÁROSÁBA.
E városnak több, mint háromezer lako­

sa van. Lakosai Amerikának leggazda­
gabb emberei, 2Z—30.000 dolláros paloták­
kal és a telep kövezett asphalt járdával, 
kitűnő vízvezeték-, gáz- és villanyvilágí­
tásokkal már is el van látva.

Innen nyolez perez gyaloglás után 
Eddystovvnba érünk, ahol a hatalmas 
Baldwin-féle gyárnak egy része üzemben 
van és tiz év múltán egészen ott lesz.

Ahol a Baldwin 150 millió dollárral van 
érdekelve, oda nyugodtan befektetheti a 
szegény ember vagyonkáját.

Ez nem vállalat, nem részvény, nem 
koczkázat, hanem a legreálisabb és a leg­
biztosabb befektetés.

Yálaszszon hát ki néhányat közülök. A 
legtöbb telket előnyös részletfizetésre 
kaphatja meg, s ön csak kis pénzt fektet 
bele, mégis az egész telek ára nagyobbo­
dik.

Én összeköttetésben állok a legjobb 
bankokkal és az összes sörgyárakkal, 
gyorsan képes vagyok tehát önnek olcsó 
pénzt szerezni akár házépítésre, akár üz­
letberendezésre.

Jegyezze meg, én nem adok el a mappá­
ról, én önnek megmutatom a várost és 
annak fekvését és én fizetem az útiköltsé­
gét. Ha megtetszik, vásároljon, ha nem 
tetszik, hagyja ott, azért mi jó emberek 
maradhatunk.

Maradok honfiúi üdvözlettel

Spielman M Jakab
ÁLLAMI KÖZJEGYZŐ 

és magyar telek közvetítő 
944 NORTH 8-IK UTC/A

PHILADELPHIA, PA.

DEUTSCH TESTVÉREK
BANKHÁZA

319 East Houston st.. New York.
Törvényes képviselői a legjobb 

hajővonalnak, Hamburg, Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át r Cunard vohalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb rzég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar köksönkönvvtár, tűzbiz­

tosítás, csomagok kihozatala és ha- 
zaszállitása.

Lev ólczim:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st., New York.

HA ELADNI
akarja Magyarországon fekvő vagyonát,

HA VÁSÁROLNI
akar földet Magyarországon, forduljon 

ezen czimre:

Jolin Majoros
402 So. Washington A ve., Scranton, Pa.

KLEIN ISIDOR
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa. 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

THE STÄR ★ BOOK BINDING CO.,
Alsóvárosi üzlet: 153 East 4 street 

Felsővárosi üzlet: 220 East 109 Street 
NEW YORK.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkát.

— JUTÁNYOS ÁRAK. —

ÓVADÉK
New Jersey államnál $20.000 

a hajótársulatoknál $5.000

KUN TAMÁS
PÉNZKÜLDÖ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

a saját házában.
Levélczim:

LOCK BOX 97 — W H A R T O N, N. J.

Zeisler Zsigmond
Államilag engedélyezett pénzküldő 

20.000 dollár biztosíték 
Állami postahivatal. Közjegyző. 
LEGOLCSÓBB HAJÓJEGYEK. 
711 S. Broad St., TRENTON, N.J.

NEMZETI KAVEHAZ
282 East, Houston str„ New York. 

Tulajdonos: LEVKOV1TS S.
— Magyar konyha. —

A BORTERMELŐK ORSZÁGOS 
SZÖVETSÉGÉNEK BORAI 

ÉS PÁLINKÁI.
Jutányos árak. Pontos kiszolgálás.

MOLNÁR KAROLY
Cleveland,0.2747 E.79. st. alatti legmoder- 
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál pom- 
pásabb italok, tüzes magyar borok, kitű­
nő szivarok, billiárd, kuglizó, stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.
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Herczcgi vadászatok Gömörben.
RIMASZOMBAT. Koburg Fiilöp 

herezeg birtokán a vadászatok megkez­
dődtek. A vadászatot, tekintettel a csa­
ládi gyászra, csak szűk körben tartot­
ták meg. Koburg Fiilöp herezeg, test­
vére. Ágoston herezeg és fia lápot lier- 
czeg érkeztek meg Rimaszombatra, hol 
Miraehovszky Géza uradalmi főintéző 
fogadta őket, onnét pompás négy es fo­
gatú szánokon lialogvárra hajtattak. 
Másnap a balogvári erdőségekben va­
dasztak vaddisznóra. Miután azonban 
a sertésvész a vaddisznókban rettenetes 
pusztítást vitt véghez, csak négy dara­
bot ejtettek el. A vaddisznókon kívül 
Koburg Ágoston egy pompásán kifejlő­
dött vadmaeskát lőtt, melyet Budapest­
re küldött kitömés végett. Ezután a 
meleghegvi pagonyban folyt a vadá­
szat. Bt Koburg Fiilöp herczeg egy 
remekül kifejlett IS agaucsos szarvas­
bikát ejtett el egy lövésre, melyet Ba­
logh Rudolf, a „Vasárnapi Újság" il­
lusztráló munkatársa nyomban fény­
képben megörökített. Ezenkívül Tápót 
es Ágost hervzegek összesen ti szarvast 
ejtettek el. A szilt őri és ipolynoki pa­
gonyban, valamint a hires dobra! fen- 
sikon is vadásztak, hol egykoron Má­
tyás király kedvencz vadászterülete 
volt. Itt mesterségesen elszaporított 
rókára folyt a vadászat, mintegy száz­
ötven hajtóval. Az eredmény meglepő 
volt. amennyiben 1 fi darab róka került 
terítékre, köztük több szénfekete szőrű 
is. A vadászatokat <'saszkóezy Károly 
Kérdi.mester kiváló szakértelemmel ve­
zeti. Vasárnap a herezegek misét hall­
gattak a fels balogi kegyúri templom­
ban. hétfőn a ratkói erdőségben szarva­
sokra vadásztak és ugyanaznap dél­
után öt órakor Feled állomásról Eben- 
thalba utaztak.

1 bűnbánó esernoraiak.
RÓZSAHEGY. A esernovai zavar­

gásoknál részt vett tótok legtöbbjét a 
napokban kibocsátják a vizsgalati fog­
ságból. l.zek felkereslek T iseher ró­
zsahegyi adminisztrátort és kijelentet­
ték előtte, hogy ők akaratlanul kerültek 
bajba és szánják-bánják azt. amit tet­
tek. Fischer tanácsára a csernovaiak 
erre bűnbánó levelet Írtak Party sze­
pesi püspökhöz. E levelet alaÍrtak a 
lázongás értelmi szerzői is. Szlicsan 
András, Lajcsság Vended és Ja vor ka 
János is. kik még vizsgálati fogságban 
vannak. Fischer plébános megígérte a 
népnek, hogy közben fog járni Party 
püspöknél, hogy a húsvéti ünnepek előtt 
szentelje fel az uj ttmiplomot. mert 
készpénzül veszi, hogy megtértek. A 
biinbánás jeléül kell tekinteni azt is, 
hogv a múlt héten lezajlott megyebi­
zottsági tagválasztásoknál a vserno- 
vaiak három kivételével valamennyien, 
számszerint 10-en, magyar jelöltekre 
szavaztak.

Kih iiczvi’iihárom t vés öngyilkos.
SEREGÉLYES. Fehérmegye. A köz­

ségben életuntságbói felakasztotta ma­
gét Bognár József 113 éves gazdálkodó. 
Mire hozzátartozói észrevették, az ag­
gastyán már meghalt.

Derék ipavos halála.
SOPRON. Az itteni iparos-világ 

egyik ismert, érdemes tagja, I’oeza Ist­
ván minap meghalt. Az elhunyt tevé­
keny részt vett évtizedeken át a köz­
ügyekben; tagja volt a városi törvény- 
hatósági bizottságnak és igazgatósági 
tagja több pénzintézetnek. Halála 
őszinte megilletodést keltett városszer­
te.

Letartóztatott kereskedő.
SZATMÁR. Lőwy Lajos füröskeres- 

kedü a múlt héten csődöt kért maga el­
len a szatmári kir. törvényszéken. A 
kir. ügvészség megkeresésére megin­
dult vizsgálat során Lőwy Lajost letar­
tóztatták. A passzívák nyolezvanöt- 
ezer koronára rúgnak.

1 legnnta az életót.
SZENTI 1< ITTIIÁRI). Vasmegye. 

Reiehl Pál alsórönöki birtokost a laká­
sait felakasztva, holtan találtak. A 
vizsgálat során megállapítottak, hogy 
Reihl életunt volt s öngyilkosságot kö­
vetett el.

Hét evés a háztetőn át.
TÁPIÓGYÖRGYE. A minap Hirn 

János kereskedő üzlethelyiségébe úgy 
törtek be, hogy a ház fedelén a cserép­
zsindelyeket felszedték s igy bejutva a 
padlásra, ott fii részszid a mennyezeten 
múlást vágtak, melyen egyiküket le­
eresztették. ki a kasszát feltörvén s kö­
rülbelül 45—50 koronát vitt el apró­
pénzben. Hirn esténkint a bankjegye­
ket s aranyakat nem szokta üzlethelyi­
ségében hagyni, ezért nem vihettek el 
íobbet. A betörest a jelek szerint jára­
tos ember követhette el, jóllehet ez el­
len vall az a körülmény, hogy a kassza 
alatt egv szivardobozban mintegy 00 
korona aprópénz volt, de ahhoz nem 
IJ vult.

BLAIIÁNÉ JUBILEUMA.
.1 magyar pacsirta nagy esti je.

Abban a vezérczikkben, amelyet la­
punk előző számában a new yorki ma­
gvar színház érdekében megirtunk, fel­
említettük. hogy lilaha Lujza most ün­
nepelte művészi pályafutásának ötve­
nedik évfordulóját.

A budapesti sajtó ebből az alkalomból 
magas szárnyalása ezikkekben méltatta 
a nagy magyar művésznő pályafutását. 
A „Magyarország" a következőket irta:

Most ötven éve egy hat-bet esztendős 
gyermekleányka lépett fel a győri szín­
padon, valami rég feledésbe merült 
színdarabban. A csodagyermekek típu­
sa akkor még ismeretlen volt. pedig ez 
a kis leány valóban az volt. Szemében 
a nemzet géniuszától való küldetés ihle­
tével jelent meg a deszkákon, hogy nap­
sugaras lelkének kincseivel két nemze­
déknek szerezze meg a művészet tiszta, 
ünnepi óráit.

A kis Ivölesi Lujzának ötven év előtt 
fényes jövendőt jósoltak ismerősei, s a 
mit Ivölesi Lujza bimbózó talentuma 
Ígért, azt a későbbi Rlaháné dúsan be­
váltotta. Azóta méltóságos asszony lett 
belőle, de a magyar színpad számára 
Rlaháné maradt ő mindmáig. Ez az 
egyszerű név illik leginkább hozzá, mint 
ahogy egyszerű és nemes volt mindig a 
művészete is.

Mellette, körülötte nőttek és emel­
kedtek sokan. Reklám-doh, görögi üz 
kellett a legtöbbjének. Rlaháné félszá­
zados gyönyörű pályafutása megtudott 
lenni (-nélkül. A dicsőség forró estéi 
meg nem szédítették. Eseményekben 
gazdag volt az ő élete is. de nem volt 
soha egy zavaró mozzanat, mely az ö 
pályájának harmonikus szépségét hí­
veinek szemében csökkenthétté volna.

A bécsieknek Gallmayer, a párisiak- 
nak Jtidic volt olyan specziális.un nem­
zeti talajból sarjadzott művésznőjük, 
mint nekünk Rlaháné. Csakhogy a mi 
nótás asszonyunknak jóval nevezete­
sebb szerepe volt nálunk, mint amazok­
nak. a maguk hazájában. Rlaháné da­
los ajka a magyarság igéit hirdette, ér­
zéseinket közvetítette, nyelvünket taní­
tót ta azoknak, akik talán lelkűkben ide­
genül éltek itt közöttünk. A magyar­
ságnak valóságos kulturális faktora 
volt ez a gyönyörű asszony, aki a művé­
szet varázsos erejével hódította hoz­
zánk a lelkeket* E részben Írók, politi­
kusok, államférfiak munkájval volt 
egyenlő rangú az ö szereplése.

Csodálatos egy pályafutás ez a mi 
Rlahánénké. Művészet, amelynek nagy­
sága. ereje fölött nyomtalanul suhan­
nak el az évek. Mi épp oly lelkesedés­
sel gyönyörködünk benne, mint apáink, 
s amennyire visszaemlékezhetünk, ez a 
művészet nem is változott, fényben meg 
nem gyengült, meg nem fakult egy sze­
mernyit sem. Ma is, túl élete delén, 
oly friss és közvetelleti Rlaháné a szín­
padon. mint évtizedekkel ezelőtt. Mint­
ha a művészet örök ifjúságának volna 
ő szimbóluma.

Ama nagyok közé tartozik a mi ünne­
pelt színésznőnk, akik még tisztelik a 
színpadot, szent áhítattal lépik át a 
művészet hajlékának küszöbét és félénk 
alázattal járulnak a közönség elé. A 
kiknek szemében a színház még megma­
radt templomnak s nem alacsonyult a 
hiúság vásárává, hol gőg és vakmerőség 
üli rövidéletü diadalát.

A művészet templomának ez a sze­
rény papnője most jubileumát üli s 
ezen az ünnepen a mi szivünket elbo­
rítja a fájdalom, mert arra gondolunk; 
mi lesz, ha színpadunkról el fog tűnni 
egyszer Rlaháné alakja? Ki fogja pó­
tolni őt ? Az igazi magyar, nemzeti irá­
nyú művészetben ki lesz az utóda? Ki 
örökölte az ő magyar szivét s kinek aj­
kán fog megcsendülni mélabus zengés­
sel a magyar nóta, ha majd ő nem lesz? 
Attól tartunk, az ő távozásával sok idő­
re eltűnik színpadjainkról a magyar 
nóta is, mert nem lesz ihletett ajak, a 
melyen megcsendüljön. Most érezzük, 
miiv hazug a mondás, hogv senkisem

pótolhatatlan. Rlaháné az.
De el kiül fojtani a keserűséget ebben 

az ünnepi pillanatban. Estére, amikor 
a Népszínház mai tlieatre-paré-ján eli- 
bénk leltben Török hiróné fodros viga- 
nójában az ötvenéves művészpályáját 
ünneplő Rlaháné s látni fogjuk őt a ré­
gi üdeségében, az ő örök fiatalságában: 
úgysem juthat eszünkbe, hogy ez a cso­
dálatos asszony valamikor majd nem 
lesz. Gyönyörködni fogunk benne, cso­
dálni fogjuk s helyeinkről felállva fo­
gunk tapsolni neki.

Ezt tesszük majd, mert ama hódolat 
kifejezésére, mely a magyar dal nagy­
asszonyát megilleti, szebb, lelkesebb 
formát még nem találtak fel a tapsnál. 
De ez a taps mélyebb érzelmű lesz ma, 
mint egyébkor: hódolat, hála és zászló­
hajtás lesz az, melyet az egész nemzet 
nevében közvetít Rlahánénak a mai 
népszínházi est közönségig

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOVVN, PA. W. MAIN STREET.

/
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A RANKIN! 1. MAGYAR MŰKEDVELŐ ÉS ÖNKÉPZŐKÖR
IDUS. FEBRUÁR IIÉ) 11-én :::::

a ran k itt i S (' 11 WAR C Z -féle díszes Hallban
[Hawkins Ave. és 5-ik utcza sárkán]

tánezmnlatsúggal egybekötött műkedvelői sziiiielőadásl rendez.

Színre kerül:

tj* A BOR * #
Falusi tört énét 3 felvonásban. Irta: Gárdonyi Géza.

Rendező: fíukorow Dusán. — — Súgó : Hámorit: Sámuel.

BURDOSGAZDÁK! FIGYELEM!

Aki tisztességes utón becsületes mellék- 
keresetet akar, az Írjon nekem:

EPIK, P. 0. BOX 1539, PITTSBURG, PA.

A HAJÓJEGYEK
MEGINT OLCSÓBBAK LETTEK!

Aki tehát olcsón akar hazautazni, az 
írjon azonnal hajómenetrend- és ár­
jegyzékért ily czimmcl:

JOHN N É M E T H,
457 Washington Street, NEW YORK.

Gálócsi Muskotály, Szamosháti, Kaáli és Kapa dohány.

EGY FORRADALMÁR.
I feketeleikii kávés megtérése.

A fekete hegyek országában, ahol 
újabban alkotmányosdit játszik Nikita 
fejedelem népe, a parlamentarizmus 
megszülte a forradalmár szellemet. 
Ilyen vad lélek költözött pl. Rilanovie 
Iíisto uramhoz, aki vala mindeddig bé­
kés kávés Cettinje fővárosban, közel a 
komikhoz. Onnan szokták hozatni fe­
ketéjüket a magas és legmagasabb ura- 
ságok. mert a forradalmi tűz nem aka­
dályozta meg Bliauovic uramat abban, 
hogy elsőrendű feketét ne csináljon új­
fajtája tűzhelyén. Történt, hogy fon­
tos miniszteri tanácskozás folyt a ko­
mikban. mikor nyílik a kávéház ajtaja 
és betoppan Martinovie Mitar, tiki sen­
ki más nem volt, mint a hadügyminisz­
ter inasa:

— Mi kéne. Mitar fiam ? — szólon- 
gatja nyájasan vendégét Iíisto uram.

— Kávé, még pedig öt!
— Ejnye, de megszaporodtatok. Hisz 

eddig csak egy kellett, azt is magad it­
tad !. . .

— Az ám!.. . Csakhogy most a gaz­
dámnak kell, mert vendégei vannak. 
Tudja — és oilasug — minisztertanács!

—- Minisztertanács?. . . — itt felke­
rekedett Iíisto mesterben az ádáz forra­
dalmár-szellem — kávém, az nincs, 
azaz még nincs készen.

Az inas visszament a válaszszák - A 
mint künn volt az ajtón, hozzátette a 
kemény Iíisto:

... mert nincs kávém eféle miniszte­
rek részére.

A vendégeknek nagyon tetszett a ká­
vés radikalizmusa. Ez aztán a kemény 
legény!... Csakhogy odafenn tisztá­
ban voltak azzal, miért nem kapott a 
minisztertanács kávét. Telefonáltak 
[Cettinjében már ez is van] a rendőr­
ségre. A prefektus nyomban magához 
hivatta Iíisto Milanovicot, a —• kávést. 
Ennek rövidesen tudomására hozta, 
hogy „mivel tisztességes vendégek szá­
mára megtagadta az italok kiszolgálá­
sát, megvonja tőle az engedélyt és el­
ítéli egy havi fogházra." Iíisto hősi lel­
ke mindjárt elvesztette aczélosságát. 
Odarohant a fejedelemhez és teljesen 
összetörve kegyelemért esedezett.

----Tói van!. .. — szólt Nikita kegye­
sen. — Átváltoztatom a büntetést 200 
koronás birságra. De úgy, hogy ezért 
jóérzelmü montenegrói hazafiak az 
egészségemre igyanak kávét nálad.

Iíisto Rilanovie .megkönnyebbült lé­
lekkel szaladt haza. És megtörtént a 
csoda, hogy a forradalmár házában él­
tette 120 cettinjei honfi harsányan Ni­
ki tát, a legbölcsebb és legjobb szivü fe­
jedelmid.

A magyar ember, pipás ember!
__ _ _ _ _ o _ mert magyar

dohány néven eladtak neki másfélét.
Szirntay Vilmos honfitársunk már 3 éve dohánytermelő, még pedig Cheswick 
mellett, az Allegheny River egyik szigetén levő 80 akernyi gazdaságában, 

ahol kizárólag és többféle magyar fajdohányokat termeszt.
Ezeket a magyar ember által termeli magyar dohányokat magyar emberek 
kínálják magyar embereknek, valódi, jő, teljesen érett, tisztán kezelt re 

ségben és olcsóbb áron, mint a mások által árét dohányok.
Lehet venni 5 centes és 10 centes csomagban, pipába v;.! ' úhányt 

és 10 centes csomagban cigarettának vágott coLínC.
Minden csomagban vn c^y ért'V.ss szel vér.:”, me«>cké.i ..jil.-cto: ■*é-n.v. 

A cigaretta dohányban rr 'J h.Azai pajtit-áj.

Próbálják meg ezeket a dohányokat használ:.;; LUáhci'k a pénz: lé!;.:*Le 
is, de legjobb, ha összeállnak többen és egyszerre rendi„.vk.

Minden levelet igy kell ezimezni:

ICCO I/O.,
SECOND AYE, PITTSBURG, PA.

Szirmay és Petényi To bat
0. BOX 1529 " 4551

X.

•rJagy:_//. TVrényt. 4-22 JL. 14-th St.. 7*rerk, J4. 7'

**'*"'• iSV OÍÍ, OL Jf- .-®é''ősr

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE.
Különlegességek: 48-as Likőr hazafias ital, Gógygycognac, Baraczkcognac, Ba- 

raczkszesz, Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerősitő Likőr, Alföldi Tea­
rum, Alföldi Fehérkeresztes Sósborszesz.

A „RADIAL ELIXIR ”-T
kizárólag az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

KECSKEMÉTEN gyártja.

Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakal­
kotó kecskeméti „Radial Elixir” gyomorerősitő likőrhöz, mely csakis a legjobb 
gvógyfüvek párlatából, meleg utón készül.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, 
igen fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szük­
séges gyomorsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani, ezt 
teszi a ,.Radial Elixir” és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohár­
kával iszik, hogy soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyo­
mást nem fog érezni.

A „Radial Elixir” 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyor­
sító és gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű fü­
vekből más gyár nem állít elő.

A „Radial Elixir” üvegformája is egyike a legsikerültebbeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság Kecskemé­
ten „Radial Elixir” van beégetve és eredeti kupakkal, valamint következő nyak­
szalaggal van lezárva: „Radial Elixir”, gvógyfüvek és növények gőzlepárlása 
utján Készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok

Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL,
44 AVENUE C, NEW YORK

)L
Ha Magyarországon hagyott szeretteit karácsonyi 

ajándékkal akarja meglepni, rendeljen nálunk egy 
ilyen képben bemutatott, aranynyal vastagon futta­
tott, 15 ékköves órát, melyet mi Magyarország bár­
mely részébe elküldünk. Ára

SZÁLLÍTÁSSAL EGYÜTT 5 DOLLÁR,
mely összeg a megrendeléskor beküldendő. Ameri­
kai lakosok számára $4.85. Rendeléskor csak EGY 
DOLLÁRT küldjön, a többit az átvételnél.

LEVELÉT IGY CZIMEZZE:

The American Novelty Co.,
95 e: t. New York City,

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
PÉNZUTALVÁNYOK,HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - = NEW YORK.

OLVASÓINKHOZ.

Dr. Pólya László ur belépett lapunk 
munkatársai sorába. Mint ilyen, előfizetési és 
hirdetési dijakat felvehet és nyugtázhat. Ajánl­
juk öt honfitársaink figyelmébe és pártfogá­
sába.

BENCZE JÁNOS ur

PASSAICON, N. J. képviseli a Bevándorlót, 
Előfizetési dijak felvételére és nyugtázására 
fel ván jogosítva. Melegen ajánljuk őt paasatoi 
honfitársaink pártfogásába.

MAGYAR FONOGRÁF ÜZLET
280 BOWERY, NEW YORK City.

Nagy és dús raktára a legjobb és legújabb 
éneklő gépeknek.

A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVÁLTOZATOSABB 
MAGYAR DALOKKAL.

__ Egy gép ára 3 dollár 50 centtől felfelé. —
Mayyar dalok darabja 35 cent.

— MEGBÍZHATÓ MAGYAR ÜZLET. — 
Magyar levelekre magyarul válaszolnak.

ENT RPRISE LIGHT CO.,
280 BOWERY, — NEW YORK CITY.
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— Hajoljon ki, kend! Intsen a ke­
zével annak a kuninak, hogy elmehet.

[ Negyvenhatodik folytatás.]

X.

Gergely lázas szívvel sietett a bás­
tyájára. hogy átaludja az éj hátralevő 
részét.

Mikor a malmok mellett elment, az 
árnyékból egy pszt szó hallatszott, job­
ban mondva pst.

Gergely odanéz. A czigányt látja 
szalmán, amint féltérdre emelkedve in­
teget.

— No, mit akarsz? — kérdezte Ger­
gely idegesen.

A ezigány felkel, és susogva beszél:
— Kutya van a kertben!
— No.
— Az este az ó-kapunál egy kassai 

katonának a sisakja álladzóját roperál­
tam. Hegedűs hadnagy ur arról be­
szélt, hogy mikor ostrom van. duplán 
kell fizetni. A katonák haragusznak 
Dobó nagyságos urra. Azt mondják, 
hogy a török minden jót ígér. ö meg 
semmit. X alasztani kell.

Gergelynek elakadt a lélekzete.
— B előtted beszéltek igy?
— Minden katona előtt. Én meg nem 

mondottam volna, de ha már félni kell, 
jobban félek a terektől, mint a kassai 
hadnagy úrtól.

__ jvr velem. — mondotta Gergely.
Megkereste Mekcseyt, s a töltéscsi- 

nálónál ráakadt.
_Pista, — mondotta, — hallgasd

meg Sárközit.
S azzal otthagyta őket.

XI.

Reggel, mikor Dobó előjött a palotá­
ból. Hegedűs már a palota-ajtóban vár­
ta. ,_XTram! — szólt tisztelgőre emelve
a kezét. — jelenteni valóm vagyon.

_j,,r velem. — mondotta Dobó.
Mondd <d a kapunál.

\ kapu fölött már ott állt Gergely, s 
vele Mekesey. Ftigedi. A vessz,Ipalank 
takarta őket a pataknál nyüzsgő torok­
tól. _ ,

Dobó egy pillantást vetett ra.
— Még senki?
— Senki, — felelte Gergely.
S Hegedűsre pillantott.
Hegedűs a sisakjához emelte a kezet. 

Gergely hasonlóképpen. De hidegen te­
kintettek egymásra.

Dobó Hegedűshöz fordult.
— Uram — szólt Hegedűs, - meg 

kell mondanom, hogy a katonák közt 
egv kis elégedetlenségfélet tapasztalok. 

Dohó szeme ki kerekedett.
— Sajnos, - folytatta Hegedűs, ke­

rülve a Dobó tekintetét. — vannak or „ 
katonák köztük, akik ismerik az úgyne­
vezett ostrompénzt. Tegnap egesz nap 
ízt várták, hogy megkapják mint más­
kor. „.».hol szokás volt Este nw mo
ro..f ik Gondoltam: tovább mérgestül 

' »et. Hit enseatem
»«Vélni. Am, «rtekt w-^am
meg kapitány urnák, hogy mi a kivan

Sá5íát először is, - felelte Dobó - 
nem lett volna szabad “felejtenie, had-

Zék — kifizettetem.
' Ezzel ellepett a hadnagytól, s atha 

i0iajP5n "ólait meg Gergely

mf,r f‘Víl vSSett Mimi a kettő laj-

a kard nagyokat lépett, 
gyermek futva haladt im u,tni

Tőlük valami száz P • oyon ülve
lehetett a f«sz™Jn ^"„oiyótávolságban 
követte a km dot, • felegve-
megállt, és a kengyelbe hagva, -

"Ímekektem az enyémek'. -

SZ'Í rvt?a"ermeSedíet>b volt, 

mint az’ ő, Jancsikája. Az égik ger 
mek körülbelül tízéves, a másik

keA°kurd megállt a kapu előtt, és fel- 

kiáltott. , i.Aívctt kettőt-A bég egy gyermek heym
küld. Adjátok ki a gyűrűt, akk
küldi a harmadik

Dobó felszólt a toronyornek.

XII.

Ezen a napon csakúgy törte-rontotta 
a török a falat, mint előbb. A nagytor- 
ku zarbuzánok lassan dolgoztak, de bor­
zasztó erővel. Minden dördüléssel egy­
idejűleg ropogott a fal, s olykor egy- 
egy omlás robaja volt hallható.

Hanem ezen a napon mégis történt 
valami változás, amit az őrök már ko­
rán reggel jelentettek.

Az összes lovasság elhúzódott a vár­
tól. Sehol nem lehetett látni a piros­
sapkás akindsiket, a pánczélban ra­
gyogó szpáhikat, az össze-vissza ruliáz- 
kodó besliket, kámzsás deliket, apró­
ié vu günüllüket, gurebákat, müszelle- 
meket ős szilidárokat. De még a kilencz- 
száz tábori teve is hiányzott.

Mi történt?
A várbeliek örömtől ragyogó arezczal 

jártak-keltek. A köszörűs parasztok­
nál a ezigány is megjelent, s fényesre 
köszörültetett egy hosszú, rozsdás kar­
dot. A sütök,mienezéknél felhangzott 
az asszonyok dala. A gyermekek a ke- 
menezék mellett levő domb gyepén ját­
szották: a fiuk háborúsdit, a leányok 
körbe-keringőt.

Kék liliomszál,
Ugorj a Dunába.
Támaszd meg oldalad 
Az aranyvirágba.
Fésülködjél meg te,
Mosakodjál meg te,
Törülközzél meg te.

A Baloglmé cselédje odavezette a 
kis török fiút.

Nézte az a játékot bámulva.
— Vegyétek 1h> ezt is, — mondotta

a cseléd a fiuknak.
— Nem vesszük be, — felelték azok.
A leányok bevették.
A kis török fin nem értette, mit da­

lolnak, de olyan áhítattal forgott ve­
lük. mintha tudja az Isten, micsoda 
szent dologban volna része.

De hát mi volt az oka a nagy öröm­
nek?

A török lovasok eltűntek: ebből két­
ségtelennek látszott, hogy a felmentő 
had közeledik. A király hada! Hova 
ment volna a török lovasság, ha nem 
az elé?

S a dobosok még vigabban zörgettek 
el a be-bekiáltó hangokat; a vár nagy­
dobosa fel-felugrott a falra, ahonnan a 
kiáltás jött, s elbumbumozta a kiáltó
szavat. .

De ezédulák is hulltak a várba. Nyi­
lakon röpítették be. Nem olvasta sen­
ki : aki érte, az dobta a tűzbe. A nyilat 
meg vitték Ceceyhez.

Az öreg egész nap a tömlöczbástyan 
ült, és ahányszor a közelben torok buk­
kant fel, rányilazott.

Csak a Dobó arcza volt változatlanul
komoly. _

Hol az egvik, hol a másik toronyba 
hágott fel, és kémlelte az ellenséget. 
Olykor mereven nézett egy pontra, ón­
kor a fejét rázta.

Egyszer csak beszóld,a Mekcseyt a

_Kedves öcsém, — mondotta leül-
ve _ Az a Hegedűs nem tetszik ne­
kem. Vigyázhasd.

— Már vigyáztatom.
_Akivel beszél, ahova néz, ahova

lép, tudnom kell minden órában.
— Tudni fogjuk.
_De neki nem szabad ezt megneszel-

nie, mert akkor meglep valamivel.
— Nem tudja meg.
_Ha lázadás lenne a várban, akkor

végünk van. Megtehetném azt hogy el­
záratom, de nekünk tudnunk kell azt 
hogy hányán és kik tartanak vele. ügy 
kell kivágnunk a rothadt részt, h 
semmi se maradjon. Kivel vigyazta-
tod?

— A ezigánynyal.
ZMe-bUTegnaP a ki‘ssai:’k kí’?itt

ni Megmondtam neki, hogy 1
“en ép felszerszámozott pompás ovat
kap, ha a szolgálata a dologban hasz­
nos lesz. Inkább színlelje, og> x j 
tart tudni fogjuk, ha a sor rákerül.
- Más megbízható embered nincsen . 
-Nekem volna, de a kassaiak nem 

bíznának benne. A czigányt sokkal in­
kább csekélyük, hogysem előtte tartóz
kodnának. . ... ,

— Csak azt kell megtudni, kik a ko

Dobó busán nézett Mekeseyre.
— Lehet, hogy jön, — felelte szomo­

rúan, — de azok a jelek, amiket ti mind­
nyájan erre magyaráztok, nekem nem a 
király hadát mutatják.

Mekesey elámultan nézett Dobóra.
Dolió vállat vont
— A jaszaulok [hadrendezők] mind 

itt vannak. A két vezért együtt láttam 
lóháton az Álomgyáron. Az ágyuk kö­
zül egyet se vittek el. A két zenekar is 
itthon van.

— Hát mi volna? — kérdezte Mek­
esey restelkedve.

Dobó ismét vállat vont.
— Nem lehet egyéb, öcsém, csak az, 

hogy az erdőre mentek.
— Az erdőre?
— Oda, meg a szőlőkbe. Azt gondo­

lom, hogy a két vezér a fal magasságát 
akarja megrövidíteni. Rozsét és földet 
hordáinak. Be fogják tömni az árkun­
kat s dombot emelnek a romlásoknál. 
Hanem, édes Pistám, ezt csak neked 
mondom. A várbeliek hadd örvendez­
zenek annak, hogy jön a felmentő had.

Azzal egy sokat jelentő meleg pillan­
tással a kezét nyújtotta a kapitány tár­
sának, s abba a szobába, fordult, ahol 
Pető feküdt.

XIII.

,0”Pto mondtam neki én » «a »tani-

szólt Dobótást.
_Hát akkor jól van

felkelve. — Mehetünk.
— Főkapitány uram, — szolt ekkor 

Mekesey, — a jelek azt mutatják, ho0„ 
a király hada jön.

Amint bealkonyodott, elöcsenegtek a 
török lovasok.

Egy világitó golyó megmutatta, hogy 
minden lovas a kantáránál fogva vezeti 
a lovát, s minden ló meg van rakva ro­
zséval.

A tevék hosszú sora tömött zsákokat 
hozott, s amint lekanyarodtak a Ba­
juszhegyről, egyenkint jöttek, egyik á 
másik után.

Dobó lefelé fordította a szakállasok 
és mozsarak száját, s közibük lövetett.
De az éj mindinkább sötétedett s a lo­
vasok száma nem ritkult. Dobó abba­
hagyta az ágyúzást és csak puskások­
kal lövetett.

A török pedig nyüzsögve dolgozott 
alant. Ropogott az egymásra szórt ro­
zsé, s venyige. Ivözben-közben hang­
zott a rendelkező jaszaulok kiáltása. , 

Dobó a várbeli lámpások nagyrészét 
a falak üregeibe hordatta. ügy rakták 
le a lámpásokat', hogy a falat minden­
felé megvilágítsák, de alulról se nyíllal, 
se golyóval meglőni ne lehessen.

Á vár betűről sötét volt, csak imitt- 
amott égett egy lámpás. Az ó-kapu ko­
rül levő részt a sütőkemenezékböl áram­
ló fény világította meg. Az asszonyok 
most is dalolva dolgoztak.

— Csak hadd daloljanak, — mondot­
ta Dobó. — Ahol dalolnak, onnan nem 
távozik a jószerencse.

Mekcsev éjféltájban a Bolyky-bástya 
tornyából vigyázta, hogy nem mozgoló­
dik-e a török éjjeli ostromra?

A tisztek is szanaszét oszolva virrasz-
tottak. ,

Mekesey a két kezét a füléhez tolcse- 
rezve hajolt alá, s a tekintete áthatolni 
iparkodott a sötétségen.

Ekkor valaki megrántotta hátulról a
dolmányát.

A ezigány volt.
Janicsár-saruban jött fel. A fejen 

kakastollal köriiltüzködött sisak. Az 
egyik oldalán kard, a másik oldalán fe­
hér markolatu török jatagan.

— Kapitány ur, — mondotta titok­
zatosan, — kezemben van már a jó ló 
kantárszára.

— Van bizonyíték?
— Jöjjön, de tüstént.
— Hova?
— A víztartóhoz. Oda ereszkedett le

Hegedűs.
— Egyedül ?
— Három katonája a víztartó ajtajú­

ban strázsál.
Mekesey szinte bukdácsolva sietett 

le a lépcsőn.
A torony aljában állt az őrség.
Hat katonát magával szólított.
— Fegyvertelenül jöjjetek! A csiz­

mát vessétek le! Szijjat, vagy kötelet 
hozzatok!

Azok szótlanul engedelmeskedtek. 
Mikor leértek a bástyáról, Mekesey 

tovább mondta a parancsot:
— A víztartóhoz megyünk. Ott há­

rom katona ül, vagy áll, vagy fekszik. 
Hátulról megrohanjátok őket es meg­
kötözitek. Elvezetitek a tömlöczbe es 
átadjátok a tömlöcztartónak, hogy zár­
ja be őket. Semmi kiáltás! Semmi

A^viztartó tájéka sötét volt, csak egy 
rossz czölöpnek a tetejét érte világos­
ság. A katonák, mikor odaérkeztek, 
négykézláb mentek tovább.

Néhány perez múlva csörömpölés, 
huppanások, káromkodások hangzot­
tak a víztartó tájékán.

Ekkor Mekesey is odafutott.
A három katona le volt gyűrve.

A víztartónak mind a két ajtaja nyit­
va. Mekesey belehajolt. Lenn korom- 
sötétség.

Visszafordult.
— Itt van ? — kérdezte halkan a ezi- 

gánytól.
— Magam láttam, mikor lement.
— Hegedűs hadnagy! Nem téved­

tél?
— Az, az!
— Fuss a főkapitány úrhoz. Az uj- 

bástyán lesz. Kéretem, jöjjön ide! Út­
közben mondd Gergely főhadnagy ur­
nák, hogy küldjön azonnal öt drabau- 
tot.

A ezigány elnyargalt.
Mekesey kihúzta a kardját, és a víz­

tartóból felvezető lépcsőhöz ült.
Lent ekkor mintha hangok hallat­

szottak volna.
Mekesey felkelt és leeresztette a csa- 

póajtónak azt a szárnyát, amelyik a 
lépcsőt takarta.

Jött az öt drabant, s velük csaknem 
egy időben Dobó és Kristóf apród. Az 
apród lámpást lógatott a kezében, s vi­
lágított vele Dobónak.

Mekesey intett, hogy siessenek. A 
hangok már ekkor erősödtek.

— Erre, erre! — hangzott egy tom­
pa hang a mélységben.

Dobó felvonatta a drabantok puská­
ját. A víztartó szélén kellett tartaniuk.

— Kristóf, — mondotta aztán, — 
még busz embert hozz Gergely űrtől.

A lámpást elvette tőle, s letette a 
czölöp mellé, de úgy, hogy a víztartóba 
nem világított bele.

A mélységben fegyvercsörgés, léptek 
robaja.

— Erre, erre! — hangzik erősebben. 
Egy nagy csobbanás, nyomban egy 

másik csobbanás, ej rá! meded! kiáltá­
sok, újabb esobbanások.

A lépcsötakaró ajtó megkoppau. Do­
bó felkapja a lámpást. Az ajtó mellett 
Hegedűs hadnagy ólomsápadt arcza 
bukkanik elő.

Mekesey galléron ragadja.
— Fogjátok meg! — kiáltja Dobó.
A hadnagyot erős kezek kapjak meg. 

Kirántják a mélységből.
— Vegyétek el tőle a fegyvert!
Lent még egyre hangzik a csobogás, 

a zűrzavaros kiáltozás:
■Tetisin! Jetisin! [Segítség!]
Dobó letartja egy pillanatra a lám­

pást, hát ott kepiezkél a sok fegyveres, 
turbános török a nagy, fekete vizme- 
denezében, mig egy oldallyukon egy­
mást nyomva özönlik a többi.

— Tűz! — kiáltja Dobó.
Az öt puskás a lyukba tüzel.
A víztartó ürege akkorát szól, mint 

az ágyú. Bőszült orditás rá a felelet;.
— Maradj itt. — mondja Dobó Mek- 

eseynek. A lyukat be kell járni. El 
kell menni addig, ameddig a vár fala 
van. Ott be keli falazni. Egy őr min­
dig ott legyen a fal mellett.

S a katonákhoz fordult. Rámuta­
tott Hegedűsre és a társaira:

— Vasat rájuk! Külön-külön zárjá­
tok el őket!

Azzal visszament a bástyára.
Mekesey a mélységből magyar han­

got hallott:
— Segítség! Emberek!
Letartotta a lámpást. A fulladtakon 

ott vergődött egy börsapkás török; az 
kiabált.

— Vessetek alá egy kötelet, — mon­
dotta, — hátha ez is a várból való.

A vüdörlmzókütél ott volt a kút mel­
lett. Aláeresztették vödröstül. A ful­
dokló belekapott a vödörbe. Három 
katona felhúzta.

Mikor az ember feljutott, úgy táto- 
gott, mint a partra jutott harcsa.

Mekesey az arczához tartotta a lám­
pást. Nagybajuszt! aklndsi volt. A 
viz csurgóit a bajuszáról és ruhájáról.

— Magyar vagy ? — kérdezte Mek­
esey.

— Kegyelmezz, uram! — szólt a tö­
rök térdre borulva.

Hogy igy tegezte Mekcseyt, török mi­
volta ebből kitetszett.

Mekesey majdnem visszalökte, de

Tulajdonosok: Rabbach és Schembeck.

CAFE BRESLAU
MAGYAR KÁVÉHÁZ 

18—190 második Avenue, New York 
a 12-ik uteza sarkán.

KRAJNYAK JANOS
Cleveland, O., 2755 East 79th street
alatti legmodernebbül berendezett sza­
lonját ajánlja honfitársai pártfogásába. 
Kitűnő whiskey, törköly, nemkülömben 
mindig friss hordó és üveg sör, tüzes 
magvar borok, finom zamatu szivarok, 
billiárd, stb. állanak a közönség ren-

THE RÓNAY CO„
1310 FIFTH AVENUE, 

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden vallásfelekezetüek számára irt 
imádságos könyvek, irodaszerek, íróesz­
közök, jófajta hazai dohány és szivarok, 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói tűrő, tiszaujlaki bajuszpedrő, stb..

legjutányosabb árban kaphatók.

KÍPVISELOIIK.
A „Bevándorlóit a következő urak képvise­

lik a következő helyeken olykép, hogy előfize­
tési dijakat felvehetnek és nevünkben nyugtáz- 
h atn a k. _ .■ ■
BENCZE JÁNOS ur........................... Passaic, N. J.
BÖGÖZY GYULA ur........... Perth Amboy, N. J.
MAKRAY JENŐ ur................South River, N. J.
JUHÁSZ ISTVÁN ur........... Poughkeepsie, N. Y.
TORHÁN JÁNOS ur.........................Yonkers, N. Y.
GÉTSY JÁNOS ur.......................Torrington, Conn.
HIZSNYAY JÁNOS ur.................. Danbury, Conn.
STENTZEL RICHARD ur.... Philadelphia, Pa. 
POTMESIL ISTVÁN ur. .South Bethlehem, Pa. 
SAMU GYÖRGY ur................South Sharon, Pa.

J. D. MOSKOWITZ
Dayton, Ohio. Saját hátában.

West side! üzlet: 1444 Dakota street 
North side! üzlet: a Kossuth-telepen.

A MAGYARSÁG KIPRÓBÁLT BARÁTJA.
Közjegyző. Az összes hajóvonalak kine­

vezett ügynöke.
Hajójegyeket elad eredeti áron.
Pénzt küld a világ minden részébe gyor­

san, pontosan és olcsón.
Kiállít és hitelesít amerikai és 6-hazal ok­

mányokat.
DAYTON, OHIO.

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békebirőhoz,

15 E. STATE STREET, TRENTON, N. J, 
aki tanácsosai, segítséggel látja el. 

MAGYAR, NÉMi-T, TÓT, LENGYEL (tb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

/> N
New York, Hazleton, Wilkesbarre

NÉMETH JANOS
V. OS. és kir. konzuli ügyvivő

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­
jegyzői ügyekre a legmegbízhatóbb 

és legpontosabb banküzlet
Levélczim: NÉMETH JÁNOS 

457 Washington St, NewYork, N.Y.

A NAP

Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 
Politikai *"«-

A6N7Ae! *
A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 

LEGOLCSÓBB IS.

Amer‘ka.tereletér6.egé“<Tr' Hi«
NegyeMutatványBzámokat készséggel küld:

A NAP kiadóhivatala:
Budapest, Vili. kér., Rökk Seilárd-u. 9. sz.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldü budapesti irodája 

IV., Sütö-utcza 6. seám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

RIZSÁK JÁNOS, közjegyző
MAGYAR PÉN’ZKÜLDÖ és YáLTÓINTÉZETÉ 

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, X. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban 

küld az Óhazába. Az összes hajótársulatok meghatalma-
zou keP^“£mü közjegvzöi okiratok szakszerűen kiál­
líttatnak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai 
és telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

Reám bízott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen 
iárok cl.Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz.

Utbaigazitást. felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.

ALPHA, N. J. 
WHARTON, N. J

FIÓKÜZLETEK;
PHILLIPSBURG, N. J. 
SOUTH BETHLEHEM, PA.

fvV ?£



Péntek, január 31.
BEVÁNDOKI

S. oldal.

mégis meggondolta, hogy jo lesz tanú­
nak.

— Szedjétek el télé a fegyvert, -— 
mondotta a katonáknak — es zárjátok 
a levél hozó parasztok közé.

XIV.

A vár kövületén másnap, október ne­
gyedikén hatalmas töltést világított 
meg a felkelő nap.

A méh árok. amely északról kerítet­
te a várat, helyenkint be volt töltve. 
Árok volt: domb lett.

A törések árellenében voltak ezek a 
dombok. Alul rézse, kukoriczaszár, er­
dei haraszt venyige; — fidül föld. Ezt 
a munkát bizonyára addig folytatja a 
török, mig esak egy ket helyen oh an 
magas nem lesz, hogy at lehet agyuzni 
és rohanni a várba.

Dobó megszemlélte ezt a munkát, 
aztán a tisztekért küldött. Behivatta 
a lovagterembe a négy főhadnagyot, 
meg behivtaott egy hadnagyot, egy őr­
mestert. egy tizedest, és egy közlegényt. 
Jegyzőképpen Mihály deák szolgált, a 
czipóosztó.

Az asztal zöld posztóval volt bevon­
va. Pajta feszület, és két égő gyertya 
a feszület mellett. A terem sarkában 
a vörös posztóba öltözött hóhér. Mel­
lette egy serpenyőben égő szén. A ke­
zében fújtató. A serpenyő mellett 
ólomdarabok és harapófogó.

Dobó fekete posztóruhába volt öltöz­
ve. A sisakja esuesán kapitányi sas­
toll. Előtte egy iv tiszta papiros.

[Folytatása következik.]

ESKÍ'Vt") UTÁN.

1 rta : Zsász Zoltán.

Tanuk voltunk egy házasságkötésnél, 
melyet Berkes barátunk, a derék, sőt 
tehetséges, de igen korlátolt szobrász, 
egv modelljével, a vörös Gizivel, ötévi 
szerelmeskedes. veszekedés, öngyilkos­
kodás s más érzelmes mókák után, egy 
nála ritka akarati nekilendüléssel vég­
rehajtott. Gizi az egész aktus, főleg az 
anyakönyvvezetővel való párbeszéd 
alatt, azt az őszinte meghatottságot ta­
núsította, melylyel a mik, főleg pedig 
szabadabb erkölcsit nuk, a szerelmi 
egyesülés eme hivatalos szertartását vé­
gigcsinálni szokták. A hófehér lelkit 
szüzek s a vérvörös erkölesü kokottok 
nagvon komolyan veszik a házassági 
ezeremóniát. A többi, e két véglet közt 
levő nő már kevesebb ünnepi hangulat­
tal veti alá magát ennek a barbár mó­
kának.

A barátom szólt először.
— Mégis szebb egy ilyen csendes, 

diszkrét polgári házasság, mint az a vé- 
gitrkoesiz.ás a városon, az áldozati bá- 
ranyszcrii oda javulás valami oltár elé s 
i-iry csomó közönyös ember gratulaezio- 
es íjének elfogadása, amiből egy egyházi 
esketéssel járó lakodalom áll. X égre 
is, mi köze az Andrássy-uti kávéházak 
ablakban ülő vendégeinek ahhoz, hogy 
Sch wart zkopf Elza mától fogva asz- 
szony ? Vagy akár a rokonoknak neve­
zett kellemetlen fiatalkori emlékeknek 
miért kelljen köréin gyülekezni aznap, 
melyen én az állammal közöltem, hogy 
Anspitz Benéet nőmmé tettem? Vala­
hányszor egy ilyen liiihós esküvőt latok, 
sőt akkor is, mikor egy hühótlan csen­
dest nézek végig, mindig uj elevenség­
gel ébred fel ellenszenvem n régi stilü 
menyegzők iránt. Nem szebb egy ilyen 
séta az anyakönyvvezetőhöz. mint egy 
bérkocsivállalkozó által rendezett dia­
dalmenet a Pohány-uteza torkolata fe­
lé?

— Igazad van, — feleltem. — Az 
i]ven esküvő, maradi, barbár szokás. Ne 
gondold azonban, hogy trizi meg Ber­
kes azért szánták rá magukat erre a 
suttyomban való megeskiivésre, mintha 
Gizi át volna Itatva a modern szoeziolo- 
gia ama felfogásától, hogy az elavult, 
régi szokásokat es intézmény ekei ki kell 
küszöbölni. Nem, sem a Casino de Pa­
risban. sem a terézvárosi műtermekben, 
ahol ó,nagysága műveltséget nyerte, az 
ilyen értelmű modernségre súlyt nem 
fektetnek. Sőt közölhetem veled, hogy 
Berkesnek nagy küzdelmébe került, 
hogy egy ilyen, éppen csak a legszüksé­
gesebbre redukált szertartás kinyerje a 
leány tetszését. Ha ettől függött volna, 
Kayserling főrabbi vagy akár a jó öreg

Majmonidesz is szerepelt volna ezen az 
esküvőn. A nők. édesem, egész mások; 
mint mi.
_Na, hadd el, ebben az esetben a

férfi-nem nem éppen tündöklik. ßn na­
gyon szeretem Berkest, de bevallom ne­
ked, hogy ezt az egész házasságot egy 
meglehetősen gyenge dolognak tartom. 
Itt a testi érzékiség úrrá lett az észen, 
az ízlésen, a finomabb gondolkodáson 
s az öntudatos akaraterőn.

— 1 )c amikor neki ezt a leányt el kel­
lett venni feleségül; érted, el kellett 
vennie. Nem tudott nélküle élni. Igen, 
az ismert irodalmi frázis szerint: nem 
tudott nélküle élni. Ezt mondta ne­
kem ő, maga. mikor néhány hét előtt 
megleheösen fanyar ábrázatot vágtam 
ahhoz a közléshez, hogy nőül veszi Gizit. 
S tudod, én már aki öregebb vagyok na­
iad. eljutottam az emberi cselekvések 
megítélésének a legutolsó állomásáig: 
oda, ahol nincs elmarasztalás, hanem 
csak felmentés.

— Nos, én nem vagyok még itt. Én 
igenis elmarasztalok egyeseket. Per­
sze lesújtó Ítéletet én se mondok ki. 
Mennydörögni az emberi romlottság, 
vagy gyarlóság miatt én se tudok. Ha­
nem. liogv egészen helyesnek s egy kor­
holó szóra is érdemesnek tartsak egy 
ilyen esetet például, mint ezé a Berkesé, 
ehhez igazán még igen fiatal vagyok. 
Mert, kérlek, mi ez a házasság — az 
akaratnélküliség diadala. X agy a női 
csalafintaság győzelme a férfi érzékisé­
gén. Nevezd különben, ahogy akarod, 
Berkesre nem vet kedvező fényt.

’ — De talán ö nem látja olyannak Gi­
zit, mint te. Nem látja benne n buffet- 
leányt, a raffinált kokottocskát, hanem 
idealizálja őt s egy. bár ifjúságában 
megtévelyedett, de alapjában nemes 
lényt lát benne. Szerelmeseknél ez nem 
ritka dolog. A szerelemről azt mond­
ják, hogy vak. Ez, szerintem, ügyetlen 
megjegyzés. A szerelem nem egysze­
rűen vak, hanem csak szinvak, azaz, bi­
zonyos szilieket másnak lat, mint mi. 
Amiként vannak emberek, akik a zöldet 
vörösnek s a sárgát kéknek latjak, van­
nak szerelmesek, akik az ordináréságot 
temperamentumnak s a butaságot nai­
vitásnak látják. Már mint szerelmük 
tárgyában. Sőt azt lehet mondani, 
hogv a szerelemnek általában megvan 
az a hajlama, hogy ilyen idealizáló 
szemüveget tegyen a szerelmes lelki or­
rára. s igy a szeretett lényt, még ha egy 
valóságos ördög is, lehetőleg angyalin 
eszményítse.

— Édesem, te nagyon elnézően Ítéled 
meg a szerelmet. Én, bevallom, nem tar­
tom helyesnek ezt az álláspontot, mely 
minden hitványságot, vagy ostobaságot, 
melyet valaki ennek az érzésnek ösz­
tönzésére elkövet, valami különös sze­
lídséggel bírál meg. A szerelmet az em­
berek általában túlbecsülik. Ez az ér­
zések közt az elkényeztetett gyermek. 
Pedig a legtöbb nem egyéb, mint egy 
elfajzott, féktelen, neveletlen, rossz kö­
lyök. Berkes esetében is az. Ez a 
leány egyáltalában nem méltó ehhez az 
emberhez. Nem azért, mert szerelmi 
élete túlságos szabadszellemti volt, ha­
nem egész egyéniségének durvaságánál, 
hitványságánál. Ízléstelenségénél fogva. 
Ez a leány egy igazi csőcselékszülött, 
egy igazi külvárosi sarjadék, mig a 
férfi minden korlátoltsága daczára egy 
finom, arisztokratikus egyéniség. Már 
most egy ilyen szenvedély, mely egy 
finomabb, jobbfajta embert egy ilyen 
közönséges leányhoz lánczol, nem lehet 
nemes. Az ilyen szerelem egyáltalában 
nem az a magasztos érzés, amelyet te 
annyira dédelgetsz.

— Hagyd el, még téged is érhet bal­
eset. Te is beleszeretsz még egy teréz­
városi szenesboltból kikerülő tündérbe, 
és a Sacré Coeur helyett valamelyik 
cabarat sziniiskolájából szerezheted be 
szerelmesedet.

— Kérlek, ez meglehet, igaz. Nem 
valószínű, de meglehet. Az azonban 
nem fog velem megtörténni, hogy ezt a 
lefelé vonó szenvedélyt s magát a höl­
gyet, aki esetleg felébreszti, idealizál­
jam. fin, édesem, ha ordináré vagyok, 
tudom, hogy az vagyok. Ha valami nem­
telen szenvedélyem ideig-óráig legyőz, 
akkor a meghódolás pillanatában se 
ámítom el önmagam azzal, hogy valami 
magasztos dolgot cselekszem. Ha bű­
zös. rotliadós szaga sajtra támad ked­
vem, akkor se hitetem el magammal, 
hogy rózsaillat leng felém. Az érzelmi

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a főpostával szemben. 
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rothadtság parfümje is el-elbódithat: a 
nemes szerelem tömjén-illatával azon­
ban nem téveszteni össze soha.

— Egy szóval, te is gyenge, gyarló 
vagy, de ezt tudod. Szép. Nem gondo­
lod azonban, hogy ez a hibát súlyosab­
bá teszi?

— Ha az ember nem küzd ellene, ak­
kor igen, de ha a lehető legkisebb mére­
tekre csökkentette a káros szenvedélyt, 
akkor, szinte azt merem mondani, tisz­
ta lelkismerettel hódolhat neki.

— Tiszta lelkiismerettel bűnt követni 
el, ez a te találmányod! Tudod, hogy 
erre szabadalmat kérhetnél?

— A gondolatok tulajdonjoga, fájda­
lom. nincs úgy megóva. mint a gyakor­
lati életberendezést javító találmányo­
ké. Ha azonban nem is kérek rá szaba­
dalmat, majd egyszer neked elmagyará­
zom a tiszta lelkiismerettel való úgyne­
vezett vétkezés természetrajzát. Ez na­
gyon tudományosan és erkölcstelenül 
hangzik. Pedig mindenkit érdekel és 
senkinek se ártó elmélet. Ha tehát leg­
közelebb megint együtt leszünk tanuk 
valamelyik barátunk bizarr esküvőjén, 
akkor előadom neked.

----Tó! Akkor nemsokára megtörtén­
hetik. Tehát türelemmel, várok.

S elváltunk.

lőre még attól is tartani lehet, hogy a 
trónutód, Ferencz Ferdinánd meg sem 
koronáztatja magát. így regélik Pécs­
ben. A botor bécsi jósok! Már miért 
is mondana le Ferencz József! Éppen 
most? Amikor a legkényelmesebb a hi­
vatala. Csupa szelídített oroszlán ve­
szi körül a trónját s még Barabás is 
marasztalja: ne, ne menjen el...

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljából.
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í„ BOSS
:r:_. JTREET, PASSAIC, N. J.
íőőj szivarok és dohányok 

— importálója. —
KÜLÖNÖSEN Jó A KOSSUTH ÉS GRÓF 

BATTHYÁNYI DOHÁNY. 
Megrendelések nagyban és kicsinyben 

vidékre is.

LEMOND A KIRÁLY?

...I Ytip“ egy újabb szcnzácziója.

A budapesti „1 Xup“ egyik legutóbb 
beérkezett számában a következőket ír­
ja:

Az utóbbi években többször hire ter­
jedt, hogy I. Ferencz József, Magyaror­
szág királya és Ausztria császára elfá­
radt az uralkodás nehéz munkájában 
és le akarja tenni a kettős koronát. Az 
ilyen liirek mindig megczáfoltatnak, de 
a hivatalos tagadások ellenére érezni 
lehetett, hogy valami mégis van a leve­
gőben s a haraszt ezúttal sem magától 
zörög. Politikai körökben most az ed­
digieknél is határozottabb formában 
támad fel a király lemondásának hire. 
A lemondásnak 1008. deczemberében 
kellene megtörténnie.

Deczemberben lesz hatvan éve, hogy 
Ferencz József osztrák császár lett. 
Ausztria ezt a jubileumot világraszóló 
nagy ünnepségekkel akarja beleírni a 
históriába. A király ezen a napon szán­
dékozik letenni a koronát. Az utóbbi 
évek viharai s különösen a magyar ol­
dalon észlelt nagy elhidegülés felette 
elkeserítették ő felségét s csak alkalom­
ra várt. hogy lelépjen a monarchia trón­
járól. A császári jubileum ez nz. alka­
lom. A felség már nem is titkolja leg­
bensőbb emberei előtt ezt a tervét, amit 
utóbbi nagy betegsége alatt hangozta­
tott különösen.

A jól beavatott politikai körök We- 
kerle Sándor ujpártalakitó szándékai­
nak is ebben látják magyarázatát. Ma­
gyarország történetében óriási jelentő­
sége lesz a trónváltozásnak, mert egve-

mm MULATÓ
ELŐKELŐ MAGYAR KÁVÉHÁZ

— párisi mintára. —

1393 MÁSODIK AVENUE 

a 72. és 73 utczák között.

Tulajdonos:

BIRNBAUM L.

ESTÉN KI NT ÉNEKES ELŐADÁSOK. 

— Kitűnő magyar ételek és jó italok. — 

Pontos kiszolgálás.

BELÉPTI DÍJ NINCSEN.

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ar­
nold, másodaielnök Burckett L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztáros 

Kneisel János.
Töke, felesleg, nyeremény,

több, mint ................................. $1.000.000
Betétek több, mint ................... 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.
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' Amerikában élő
A ő összetartása, anyagi 
•vkeinek védelme.
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ia helyén.
; ; tagjává akar lenni.
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the CITY BANK co.
BIZTOS. ERŐS, MEGBÍZHATÓ. 

Takarékbetétek után 4 szazaléKct
— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 
SOUTH LORAIN, Ohio.

The Agmaeate Gold Mines
C O S T A RICA B A N 

MAGYAR ÜGYNÖK: TE.NNER GYULA 
IRODÁK: 1496 második Ave., NewYork, 44 Court St.. Brooklyn.

Ez aranybányák dolgában utalunk az Encyclopedia Britannicára, ahol Costa 
Rica alatt e hatalmas szakkönyv bő felvilágosítást ad.

Az Aguaeate-bányák 300 lábnyi felszínén levő kibányászásra kész érez négy 
évre naponta körülbelül 500 tonnát fog adni, ami, a most üzembe hozandó uj telep­
pel együtt egymillió ötszázezer dollárnyi tiszta hasznot fog hajtani évente, azaz 
a hatmillió dollárnyi részvénytökének 25 százalékát.

Egy részvény névértéke 5 dollár.
— ELADÁSI ARA HÁROM DOLLÁR. —

HOGY LEHET A PÉNZT KITÜNŐEN GYÜMÖLCSÖZTETNI ?
Megmutatjuk, hogy miképp lehet pénzt 30-től egész 200 százalékig kamatoz­

tatni józan és teljesen biztos befektetéssel.
Ha akár 25, akár 25 ezer dollárja van, teremtse meg vagyonának alapját. Mi 

a következőket mondjuk:
1. Jöjjön el irodánkba, vagy Írjon nekünk s mi megmagyarázzuk önnek ajánla­

tunkat. Éz nem kerül önnek egy centjébe sem.
2. Ne fektessen be egyetlen centet sem, amig rólunk és ajánlatunk megbízható­

ságáról meg nem győződött.
3. Ha meggyőződött arról, hogy mindaz, amit mondunk, szinigazság, akkor fek­

tesse be a pénzét, hadd dolgozzon maga helyett a pénze.

ENNÉL TISZTÁBB DOLGOT NEM LEHET AJÁNLANI.
írjon még ma. — Forduljon hozzánk még akkor is, ha nincsen készpénze.

MAGYAR LEVÉLRE MAGYAR NYELVEN VÁLASZOLUNK.
ÜGYNÖKÖK KERESTETNEK.

PITTSBüRGI IRODÁNK 
megbízottjai: Erpf Arthur pittsburgi 
magyar gyógyszerész ur. Hődinka Jenő 
nr és Lengyel Sándor ur, akik előfizeté­
sek felvételére és nyugtázására fel van 
nak hatalmazva. Ajánljuk a fent neve­
zett urakat honfitársaink figyelmébe.

MONOPOL KAVEHAZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilenczedik utcza sarkén 
— Kitűnő ételek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE 
—• Szombat és vasárnap este elsőrangú czigáuyzenc —

am——■««

NEW YORK ALLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street. 

New York.
Kiss Emil, 104 Second 4ve., New York.

Tiz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington street, New 

York.
Deutsch Testvérek, 319 Houston st., New York.

Pénzküldés, hajőjegyiroda és közjegyzői hi­
vatal.
Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzküldö Tír,» 

ság, igazgató Láng József, 1496 Second Ave., 
New York City.

Magyar Amerikai Bank, állami bank. 32 
Brodway. Elnök: William H. Bryan, üzlet­
vezető: Hunwaid Sándor.
Betéteket kamatoztatás czéljából elfogad. A 

magyar bankárok részére a pénzátutalást a 
legjutányosabb árfolyam mellett eszközli. 
Schwabach magyar bankháza, 1431—1 Avenue, 

a 74-ik utcza közelében.
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszkö­

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít. Köz 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

PENNSYLVANIA ALLAM.
B. Hendler, successor to A. Hendler Son & Co 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bi/l - 
san. Hajójegyek az összes vonalakon az 6-h.. 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bare 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

o ztott nyeremény $75,000.00. Elnök Chari e« 
R. Kenr, pénztáros Harry F. Potter.
Róth József és Fiai, a Monongahela-völgynek 

legrégibb bankháza, saját épületében,, ötö­
dik Ave. és Locust st. sarkán. McKeesport. 

Pénzkiildés az óhazába gyorsan, pontosan s 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladái 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak met 
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki 
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings & Trust C-. 

Duquesnei Magyar Amerikai Takarék és 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyl-e 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és részvé 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pént 
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői Írod:.. 
Klein Jakab, magyar bank- és váltóüzlete, 134$ 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és hajójegy elárusító. 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
Klein Arthur, Rankir, Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elinté­
zése.
Kail G. Árpád, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegy 
zni hitelesítés. Pontos pénzküldés.

OHIO ÁLLAM.
. Perezel Lajos, 532—534 Pearl Street, Cleveland. 

The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown.
Vagyon: $1,500.000. Pénzküldés gyorsan, ol­

csón és pontosan. Pénzbetétek után 4 szás-i 
lék kamatot fizet. üzletvezető: Burger R

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi 

takarékbank, Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Ro­

binson elnök. Töke $25.000. Elad hajójegyek«; 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár 
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic.

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai 
Egyesült Államok budapesti fökonzuiának Iro­
dája Budapesten, V. Wurm-udvar 21. szám ala-1 
van. A főkonzul fiumei ügynökségének irodá 
ja: Fiume, Andrássy-ut 22. Magyar ameri 
kaiak, kik az ó-hazában nehézségekkel talál 
koznak, forduljanak oda.

WAR ADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

Harry F. Potter «
pénztárnak.

Charles R. Kear
elnök.

ELSŐ lEIZEíl BANK
FIRST NATIONAL BANK

MINERSVILLE. PA.
Alapittatott 1864-ben. Sehuvkill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke ...................  $50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.
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